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Abstrakti 
 

Aktiviteti i transportit rrugor publik i udhëtarëve është i nevojshëm për funksionimin 

dhe zhvillimin e efektshëm të komunitetit njerëzor. Duke pasur parasysh rolin gjithnjë e më të 

rëndësishëm të transportit publik të udhëtarëve në sistemin e transportit rrugor, ekziston 

nevoja për studimin dhe zhvillimin e teknologjisë së transportit të udhëtarëve në sistemin e 

transportit rrugor si një disiplinë shkencore në fushën e teknologjisë së trafikut dhe 

transportit. Transporti publik është nevojë jetike për qytete, për funksionimin e tyre, për 

zhvillimin normal të jetës dhe të aktiviteteve jetike.  

Secila analizë e cila do të realizohej në këtë drejtim, do të ndikonte që të bëhën 

zgjidhje optimale të sistemeve transportuese, prandaj ky hulumtim është nevojë e 

patjetërsueshme për qytetin e Ferizajt. Transporti publik po pëson ndryshim dita e ditës, me 

qasje të avancuara dhe me aplikim të teknologjive të ndryshme me të avancuara në krahasim 

me vitet e më hershme, prandaj edhe qasja e avancuar e ka rolin e saj pasi që duhet që të 

inkoorporohen të gjitha elementet dhe të përshtaten në menyrë që transporti publik të 

funksionoj në menyrën e duhur. Jemi deshmitarë që transporti luan rol kyç në jeten e njeriut 

në shum aspekte, si në kualitetin e jetës, në ndotjen e mjedist si dhe në shum aspekte të tjera, 

prandaj duhet tentuar që të bëhën zgjidhje optimale në menyrë që këto ndikime të jenë sa më 

pozitive dhe të i shmangim në menyrë sa më të madhe efektet negative të transportit në jeten 

e njerzve. 

Komuna e Ferizajt ka një transport publik mjaftë të gjerë, duke pasur parasyshë që ka 

një numër të konsiderueshëm të zonave rurale, prandaj analiza duhet të jetë gjithëpërfshirëse 

dhe të ndikoj që të përmirësoj këtë gjënjde në aspektin gjeneral.  

Fjalët kyçe : Transporti publik, komuna e Ferizajt, analiza, parametrat e sistemit të 

transportit publik  
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Abstract 

 

The activity of public road transport of passengers is necessary for the effective functioning 

and development of the human community. Given the increasingly important role of public 

passenger transport in the road transport system, there is a need for the study and 

development of passenger transport technology in the road transport system as a scientific 

discipline in the field of traffic and transport technology. Public transport is a vital need for 

cities, for their functioning, for the normal development of life and vital activities. 

Any analysis that would be carried out in this direction, would influence the optimal solution 

of transportation systems, therefore this research is an indispensable need for the city of 

Ferizaj. Public transport is undergoing change day by day, with advanced approaches and the 

application of various more advanced technologies compared to the earlier years, therefore 

the advanced approach has its role as all elements must be incorporated and adapt so that 

public transport works properly. We are witnesses that transport plays a key role in human 

life in many aspects, such as in the quality of life, in the pollution of the environment as well 

as in many other aspects, therefore we must try to make optimal solutions so that these 

impacts are as small as possible. positive and to avoid as much as possible the negative 

effects of transport on people's lives. 

The municipality of Ferizaj has a fairly extensive public transport, considering that there is a 

significant number of rural areas, therefore the analysis should be comprehensive and 

influence to improve this situation in general.  

Key words: Public transport, municipality of Ferizaj, analysis, parameters of the public 

transport system 
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Kapitulli 
 

1 

1 HYRJE 
 

Qyteti i Ferizajt është një ndër qendrat më të reja të Kosovës, andaj ekonomia e këti j 

qyteti është zhvilluar në vitet e vonshme. Një ndër faktorët më të rëndësishëm nga e kaluara 

historike për formimin e qytetit të Ferizajt dhe të zhvillimit ekonomik të tij, është padyshim 

ndërtimi i vijës hekurudhore (1873) dhe stacionit hekurudhorë, linjë kjo shumë e rëndësishme 

për transportimin e udhëtarëve dhe të mallrave, që një koheshit ndikoi shumë në ndryshimin e 

fizionomisë së vendbanimit shndërruar atë në qytet. Zanafilla e ekonomisë së qytetit fillon me 

disa veprimtari, kryesisht zejtare dhe tregtare. Kështu p.sh në vitin 1900, Ferizaj nga 40 shtëpi 

sa kishte në atë kohë, 20 prej tyre ishin dyqane. Përveç fabrikës së tjegullave, të gjitha 

ndërmarrjet tjera që ekzistojnë në Ferizaj, janë themeluar pas luftës së dytë botërore. 

Komuna e Ferizajt ka pozitë të përshtatshme gjeografike për zhvillim ekonomik dhe 

në lindje kufizohet me komunën e Gjilanit dhe të Vitisë, nga të cilat qendra ka distancën 

rrugore prej 32, përkatësisht 21 km. Në jug kufizohet me komunën e Kaçanikut (16 km), në 

jugperëndim me Shtërpcën (32 km), në perëndim me Prizrenin (60 km) e Therandën (42 km) 

dhe në veri me Shtimen (13 km) e Lipjanin(17 km). Distanca e Ferizajt nga kryeqendra e 

Kosovës, Prishtina, është 36 km, kurse nga Shkupi 48 km. Lidhjet ajrore për Ferizajn 

realizohen përmes aeroportit të Prishtinës që është në largësi prej 33 km. Distanca rrugore 

Ferizaj- Tiranë është 350 km, kurse me portin e Durrësit 384 km.[1] 
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Analizat për transportin publik duhet që të jenë me bazë profesionale, të ndertuara në 

menyre kronologjike ku do të merren për bazë elemente faktike në terren, me anë të të cilave 

apo duke u bazuar në to duke ndertuar modele të qendrueshme të cilat janë të aplikueshme në 

terren për kushtet reale dhe faktike në terren. Kjo në shikim të parë duke e thjeshtë, mirëpo në 

analizë paraqet një punë hulumtuese she shkencore mjaftë voluminoze, e cila do të paraqitet 

në këtë hulumtim hap pas hapi deri tek pjesa e përfundimit dhe e dhënies së rekomandimeve 

konktete. 

 

1.1 Përshkrimi dhe identifikimi i problemit 
 

Nevojat e ndryshme për lëvizje kanë sjellë problemet e shumta të cilat i shqetësojnë  

qytetarët jo vetëm në qytetin e Ferizajt por edhe në qytetet e tjera të Republikës së Kosovës. 

Çdo ditë qytetarët ballafaqohen me probleme të ndryshme nëtrafikun rrugor siç janë: numri i 

madh i automjeteve në rrugët kryesore, mungesa e parkingjeve në qytet, transporti i 

udhëtarëve joadekuat dhe i pamjaftueshëm (transporti publik urban brenda qytetit nuk 

ekziston), zvogëlimii kapacitetit dhe nivelit të shërbimit rrugor për shkak të parkimit të 

paligjshëm, bllokimi i hapësirave nga numri i madh i taksive, mungesa e trotuareve në disa 

pjesë. Edhe pse një pjesë e madhe e rrjetit rrugor në Ferizaj përbëhet nga dy shirita për kahe 

prapë çdo ditë hasen kolonat e gjata me automjete e sidomos në orët kulmore, të cilat në 

vazhdimësi shkaktojnë pakënaqësi te ngasësit e automjeteve. Problemi më i madh në këtë 

pjesë qëndron në atë se në mungesë të parkingjeve gjatë gjithë kohës njëri shirit është i zënë 

nga parkimet ilegale të automjeteve pasiqëme shenjë një gjë e tillë është e ndaluar. Gjithashtu 

problem shumë i madh në këtë komunë konsiderohet mungesa e transportit publik urban ku 

në vend të saj kanjë numër shumë të madh të auto-taksive që operojnë në këtë komunë, e me 

këtë rast edhe bëjnë bllokimin e shumë hapësirave publike gjë që ishqetëson si dhe i pengon 

qytetarët gjatë lëvizjes. 

1.2 Qëllimi i hulumtimit 
 

Është e qartë se nuk mund të rregullojmë një problem apo të gjejmë zgjidhje pa bërë 

një analizë fillimisht për të parë fluksin e automjeteve, orientimi n e kërkesave për qarkullim, 

arsyet e lëvizjes në atë pjesë, mjetet që shfrytëzohen për lëvizje etj. Me fjalë të tjera duhet të 

bëhen matje dhe intervista për të ardhur në përfundim që të japim propozim për linjat urbane 

dhe urbano-periferike. 

Qëllimi kryesor i temës së masterit është të bëjë identifikimin e gjendjes ekzistuese në 

transportin publik si dhe dhënia e propozimeve adekuate për përmirësim në funksion të rritjes 
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së sigurisë, rritjes së kërkesave për transport dhe zvogëlimit të numrit të automjeteve që e 

frekuentojnë qendrën e qytetit. 

Në këtë punim do të trajtohen kryesisht këto pika:  

 

 Gjendja ekzistuese të transportit publik, 

 Rëndësia e transportit publik, 

 Sistemi i tarifave në transportin publik, 

 Rendi i udhëtimit, 

 Transporti i udhëtarëve dhe shërbimet e taksive - vendndodhjet, 

 Intramodaliteti mes transportit rrugor dhe hekurudhor, 

 Organizimi dhe menaxhimi i sistemit, etj.
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1.3 Pyetje te hulumtimit dhe hipoteza 
 

Në punim do të realizohet hulumtimi i të gjitha të dhënave për transportin publik në 

komunën e Ferizajt 

Pas çdo hulumtimi rrjedhin dhe pyetjet që dëshirojmë të marrim përgjigje, në mënyrë 

që të japim propozimin për përmirësimin e gjendjes nëse ka nevojë: 

 Si është gjendja ekzistuese e transportit publik? 

 Cilat janë për parësitë dhe mangësitë e transportit publik? 

 Sandikon mungesa e transportit publik urban në fluksin e automjeteve? 

 Në cilat pjesë kemi fluks më të madh të udhëtarëve? 

 Cilat linja duhet të propozohen në mënyrë që të përmirësohet gjendja? 

 Si ta bëjmë Ferizaj të qasshëm nga trafiku hekurudhor dhe rrugor shpejtë dhe 

me lehtësi? 

 Si të shmangim trafikun e mbingarkuar, ngarkesat e trafikut në orët kulmore 

dhe zënien e hapësirave publike në qendër nga automjetet? 

 Si ta pajisim Ferizajn me mjete të transportit publik urban të cilat janë të 

përshtatsh me përmjedisin dhe në përputhje me standardet evropiane? 

 Si do të bëhet organizimi dhe menaxhimi i transportit publik urban dhe urbano 

– periferik në Ferizaj? 

Këto dhe disa pyetjeve tjera do të merren në konsideratë gjatë hartimit të këtij punimi të 

diplomës. 

Hipoteza që do të merren në konsideratë në ketë punim janë si në vijim:  

 

 Përmirësimi i gjendjes aktuale mund të arrihet me funksionalizimin e 

transportit publik urban dhe urbano-periferik. 

 Vendosja e një sistemi të transportit publik urban, bazuar në besueshmërinë dhe 

rregullsinë e shërbimeve do të ulte numrin e automjeteve në qendër të qytetit. 

 Lidhja adekuate ne mes te formës se transportit rrugor dhe hekurudhor do ta  

rriste shfrytëzimin e transportit publik. 

 

 

 



PUNIM DIPLOME 

Bsc. Agon Kamenica Page 18 

 

 

1.4 Struktura e punimit 

 
Ky punim diplome përbëhet nga dhjetë kapituj. Në fillim është prezantuar përmbajtja e 

punimit, lista e figura, tabelave si dhe shkurtesave të cilat janë përdorur. 

Në kapitullin e parë është dhënë hyrja me elementet përbërëse të punimit si qëllimi i 

hulumtimit, hipotezat dhe struktura e punimit. 

Në kapitullin e dytë janë dhënë njohurit e përgjithshme për transportin publik dhe llojet 

e ndryshme të transportit të udhëtarëve, roli dhe rëndësia e transportit të udhëtarëve. 

Në kapitullin e tretë është bërë analiza e gjendjes aktuale të transportit të udhëtarëve në 

komunën e Ferizajt. 

Në kapitullin e katërt është dhënë propozimi për rrjetin e transportit publik urban dhe 

atij urbano-periferik. 

Në kapitullin e peste është folur për organizimin dhe menaxhimin e sistemit të  

transportit publik. 

Në kapitullin e gjashtë është dhënë propozimi për politikat e transportit dhe sistemin e 

tarifave. 

Në kapitullin e shtatë është diskutuar kryesisht për shërbimet e taksive dhe formën e 

organizimit të tyre. 

Në kapitullin e tetë është folur për dokumentacionin mbështetës për implementimin e 

sistemit të propozuar 

Përfundimi, puna hulumtuese dhe të arriturat janë paraqitur në kapitullin e nëntë.  

 

Në fund të punimit është dhënë literatura dhe referencat e përdorura në punim.  

 

1.5 Rezultatet e pritshme të hulumtimit 

 

Me anë të këtij hulumtimit pritet që të dalim me rezultate konkrete dhe të prekshme, të 

cilat do të paraqiten në menyrë të kjartë dhe të kuptueshme të cilat rezultate do të ndikojnë që 

të krijohet një koncept i qartë rreth transportit publik në komunën e Ferizajt, si dhe të 

propozohen alternativa dhe propozime konkrete të cilat do të ndikonin që të përmirësohet 

gjendja aktuale sa i përket transportit publik e po ashtu edhe trafikut në përgjithësi në këtë 

komunë. 
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Kapitulli 
 

2 

 

2. ROLI DHE RENDËSIAE TRANSPORTIT PUBLIK 

 
Transporti publik është një sistem transporti për udhëtar të cilët përdorin 

sistemin eudhëtimit në grup, që është në dispozicion për përdorimin e publikut të gjerë, 

kuzakonisht kanë një orar, operojnë në itinerare të përcaktuara dhe kanë një tarifë 

përçdo udhëtim. Në transportin publik përfshihen autobus të qytetit, trolejbus, tramvaj, 

trena të udhëtarëve, transit të shpejtë dhe tragete [2], ku më poshtë (figurën 2.1) janë 

dhënë disa nga këto forma.  

Transporti i udhëtarëve ndërmjet qyteteve dominohet nga linjat ajrore, 

transporti ndër-urban dhe hekurudha ndër - urbane. Shumica e sistemeve të transportit 

publik lëvizin përgjatë rrugëve fikse ku janë të vendosura stacionet për hyrje/daljen e 

udhëtarëve në një kohë të përcaktuar, sigurisht në frekuencë më të shpeshtë që kalojnë 

në rrugët kryesore (p.sh. “çdo 15 minuta” përveç për ndonjë kohë specifike të ditës). 

Sidoqoftë, shumica e udhëtimeve me transportin publik përfshijnë mënyra tjera të 

udhëtimit, të tilla si udhëtarë që ecin ose përdorin shërbimine autobusit për të hyrë në 

stacionin e trenit. [3] 

Pastaj taksitë e përbashkët që ofrojnë shërbime sipas kërkesës në shumë pjesë të 

botës, të cilat mund të konkurrojnë me linjat fikse të transportit publik ose t’i 

plotësojnë ato duke sjellë udhëtar në pikat shkëmbyese. 
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1. 6  

Figura 2. 1. Format e ndryshme të shërbimit të transportit publik të udhëtarëve 

 

2.1. Historiku i transportit publik 

 

Transporti publik ka ekzistuar, në njëfarë forme, që nga vitet 1820? Gjithçka filloi me 
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një sistem të thjeshtë karrocash të tërhequr me kuaj që, çuditërisht, iu desh pak kohë për t'u 

kapur. Por sapo të ndodhte, transporti publik do të përparonte shpejt nga vagonët e thjeshtë me 

kuaj në teleferikë, linja hekurudhore dhe së fundi, autobusët modernë që njohim sot – të gjitha 

duke vendosur pak më shumë ndikim në mënyrën se si mendojmë për planifikimin e qytetit.  

Personi i parë që propozoi idenë e një sistemi të transportit publik ishte Blaise Pascal, i 

cili nisi një sërë rrugësh me karroca të tërhequra me kuaj në Paris në vitin 1662. Të njohura si 

"Karocat me pesë qindarkë" ose "Carosses à Cinq Sous", karrocat. fillimisht ishin një hit, por u 

deshën vetëm rreth dhjetë vjet që hype të shuhej plotësisht. Dhe, duke qenë se ata ishin në 

dispozicion vetëm për fisnikërinë dhe zotërinjtë, shumë "të zakonshëm" as që patën mundësinë 

të shihnin nëse u pëlqente shërbimi. Dhe kështu, sistemi i parë i transportit publik ishte një 

dështim. Do të kalonin 150 vjet përpara se dikujt më në fund t'i vinte ideja për ta kapur për 

mirë.  

Një shekull e gjysmë e shumë dhimbje këmbësh më vonë, viti 1826 na solli Omnibus, 

risia e parë me bazë tokësore në transportin publik (anijet me traget publike ishin të zakonshme 

që nga fillimi i viteve 1800). 

Omnibusët ishin vagona pasagjerësh të tërhequr me kuaj që tërhiqeshin nga një deri në 

tre kuaj, në varësi të madhësisë së tyre. Modelet më të mëdha mbanin deri në 42 pasagjerë, dhe 

disa madje shfaqën dy kate me një majë të hapur! 

 
 

Figura 2. 2.Omnibusi vagon për shërbim të transportit publik të udhëtarëve 

Ishte Franca ajo që, përsëri, testoi këtë sistem të transportit publik - këtë dhomë që 

kursen kohë për ata pa gjak blu. Ideja ngeci dhe madje bëri rrugën e saj përtej pellgut në 

qytetin e Nju Jorkut, i cili kishte krijuar linjën e tyre omnibus deri në vitin 1828. Menjëherë pas 
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kësaj, shumë qytete të SHBA-së dhe Evropës ndoqën shembullin. 

Megjithatë, ky sistem i ri omnibus nuk ishte pa anët e tij negative. Njerëzit në 

përgjithësi e konsideronin transportin publik si një gjë të mirë, por hipja në të tha se transporti 

publik nuk ishte vërtet një përvojë komode. Rrugët me kalldrëm bënin një udhëtim me gunga, 

gjë që theksohej më tej nga mungesa e mbushjes së sediljeve (ulëse). Plus, me një çmim prej 

12 cent për udhëtim, omnibusi ishte ende pak i shtrenjtë për shumë qytetarë urbanë.  

Megjithatë, me kalimin e kohës, sistemi gjeti një audiencë të klasës së mesme që nuk 

mund të përballonte karroca private, por ishte e gatshme të paguante për të shmangur ecjen. Ky 

audiencë e ndihmoi omnibusin të qëndrojë mjaftueshëm për të filluar të shohë disa 

përmirësime. 

 
 

Figura 2. 3.Një omnibus dykatësh që i afrohet kapacitetit të plotë 
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2.2 AUTOBUSËT 

Autobusët janë mjetet transportuese publike më të lira të cilët pa marrë parasysh 

konstruksionin e karoserisë së tyre mund tu përshtaten  përcaktimeve dhe kushteve të 

ndryshme eksploatuese. Zhvillimi i tyre është i lidhur me përsosmërinë e Motorit OTTO dhe 

atij DIESEL, ashtu që autobusi i parë me motor me benzinë është përdorur në Britani të madhe 

në vitin 1899.Në figurat e më poshtme, është paraqitur autobusi i asja kohe (Londër 1906). 

Pneumatikët e gomës, të cilët për herë të parë u përdorën në biçikleta në vitin 1888, në 

automobilat personal  më 1900, te autobusët filluan të provohen në vitin 1920. Pas kësaj, gati 

çdo kund në botë autobusët filluan ti zëvendësojnë omnibusët me tërheqjen e kuajve.  

Iu kushtua një rëndësi e madhe dizajnit të karrocerisë së autobusëve. Duke përsosur 

repartin motorik diezel i cili gjithnjë e më shumë përdorej. U rrit kapaciteti i autobusëve nga 16 

vende në vitin 1912 për autobus të zakonshëm, përkatësisht 34 vende për autobus në kat, duke 

dyfishuar kapacitetin e tyre. 

Autobusët tipik të asaj kohe janë paraqitur në figurat 2.4 dhe 2.5. Në kohën e luftës së 

dytë botërore vjen deri te stagnimi (ngecja) e zhvillimit të autobusëve, ndërsa pas saj kemi një 

rikthim të madh, ashtu që numri i autobusëve sipas llojit dhe përcaktimit u rrit çdo kund në 

botë. Autobusi plotësonte të gjitha nevojat transportuese të udhëtarëve. Për shkak të elasticitetit 

dhe përshtatshmërisë gati çdo herë udhëtimet fillojnë dhe përfundojnë pa patur nevojë për lloje 

të tjera të transportit. 
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Figura 2. 4. Autobusi i vitit 1920                        Figura 2. 5.Autobusi i vitit 1928 Scania Tipi 8406 

 

Autobusët mund të ndahen (klasifikohen) sipas disa kritereve, si në vazhdim: 

 

NDARJA E AUTOBUSËVE SIPAS LLOJIT TË REPARTIT 

 

 

Sipas kësaj ndarje, autobusët mund të jenë me: 

 

a. Motor diesel 

b. Motor me benzinë (OTTO) 

c. Motor me gas 

d. Motor me repart elektrik dhe  

e. Energji kinetike 

 

a. Reparti me motor diesel 

Shumica e autobusëve kanë repartin me motor diesel. Ka shumë tipe: 4, 6, ose motor 8 cilindërsh, 

me ftohje me ujë ose ajr, me fuqi 80 deri 100 kW dhe më shumë. Motori diesel ka disa përparësi në 

krahasim me atë me benzin dhe atë për shkak të thjeshtësisë dhe shpenzimeve të vogla. E metë e tyre 

konsiderohet zhurma dhe ndotja e ajrit, por disa prej modeleve po i mënjanojnë këto mangësi dh 

zvogëlojnë ndiimet ngative.  

b. Reparti me motor OTTO 

Motorët me benzinë përdoren kryesisht për repart të minbusëve.  

c.Reparti me motor me gas 

Këta motor si lëndë djegëse përdorin propan-butanin ose gasin natyror në gjendje të lëngët apo të 

gastë, i cili më pak ndot ambientin dhe puna e motorit është më e qetë. 

Përdorimin më të madh deri më tash e kanë pasur në SHBA (Chicago), ku varianta kalimtare 

është përzierja e karburantit diesel dhe gasit të lëngët në raportin 2:1, që është shumë e rëndësishme për 
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lirimin e gasrave helmues. 

Kohët e fundit shumë prodhues të autobusëve kanë konstruktuar autobus me repart me gas 

natyror. Rezervuarët për gas, varësisht prej konstruksionit, mund të vendosen në kulmin e autobusit,  

nën dysheme ose në pjesën e prapme të autobusit.   

Rezervuarët kanë vëllimin deri në 800 litra, që mundëson qarkullimin e autobusit në relacione 

deri në 280-300 km. 

Në figurën 2.6 është paraqitur autobusi Mercedes Benz me repart motori me gas. 

 

 

 

 

 

 

             

Figura 2. 6.Autobusi me repart me gas 

 

 

NDARJA E AUTOBUSËVE SIPAS MADHËSISË SË KAPACITETIT TRANSPORTUES 

 

Madhësia e autobusit varet nga shumë faktorë, të cilat gjatë zgjedhjes së tyre duhet të merren 

parasysh: 

 Shpenzimet për njësi të kapacitetit (vende/km) ndikojnë në madhësinë e autobusit,  

 Kapaciteti i linjës rritet në bazë të madhësisë së autobusëve,  

 Komoditeti është më i madh në autobusët e mëdhenj, ndërsa më i vogël në ata në kat 

dhe autobusë nyjorë. 
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Përgjithësisht, autobusët e mëdhenj janë më praktik në transport me ngarkesa të mëdha, pra 

duhet të shfrytëzohen për shkak të shpenzimeve të vogla dhe komoditetit më të madh gjatë 

ngarkesave kulmore (të mëdha). 

Autobusët e vegjël shfrytëzohen në linjat transportuese me transport të vogël të udhëtarëve ose 

në kohët kur nuk ka ngarkesa të mëdha-jashtë ngarkesave kulmore. 

Sipas madhësisë autobusët ndahen në: 

 Autobus të vegjël prej 10-30 vende për udhëtarë, 

 Autobusë të mesëm prej 30-50 vende për udhëtarë, 

 Autobusë të mëdhenjë prej 50-150 vende për udhëtarë. 

 

NDARJA E AUTOBUSËVE SIPAS KARAKTERISTIKAVE KONSTRUKTIVE 

 

Kjo ndarje e autobusëve është e mundshme sipas një sërë karakteristikave të ndryshme 

konstruktive, ndërsa këtu ne kemi marrë vetëm ndarjen si në vazhdim: 

 Minibusë, 

 Autobusë në kate, 

 Autobusë me dysheme të ulët, 

 Autobus special. 
 

Se si këto lloje të autobusëve paraqiten në transportin e qytetit, në atë pranë qytetit dhe 

ndërmjet qyteteve, karakteristikat e tyre tekniko- eksploatuese, do ti përshkruajmë në temën 

lidhur me ndarjen e autobusëve sipas përcaktimit.  

 

NDARJA E AUTOBUSËVE SIPAS PËRCAKTIMIT                  

 

Sipas përcaktimit autobusët ndahen në: 

 

1) Autobus urban dhe urbano -periferik 

2) Autobus ndër-urban dhe 

3) Autobus special 

 

Autobusët urban dhe urbano-periferik 

 

Autobusët urban (të qytetit) janë të ndërtuar në atë mënyrë që mund të arrijnë shpejtime 

(nxitime) të mëdha dhe frenim efikas, për shkak të nevojës së shpeshtë për ndalje dhe nisje. 

Shpejtësia maksimale e tyre nuk është e madhe 70-80 km/h, ndërsa janë të suksesshëm për 
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ndryshimin e shpeshtë të shpejtësisë. Ngasja e ngadalshme, me shumë dyer të gjera, mundëson 

hyrjen dhe daljen e shpejtë të udhëtarëve. Shumica e këtyre autobusëve ka dyer me dy kanale 

për hyrjen e udhëtarëve, ashtu që në të djathtë të ngasësit (shoferit) hyjnë udhëtarët pa biletë, 

ndërsa në të majtë udhëtarët me bileta të udhëtimit, gjë që shkurton kohën  mesatare të hyrjes 

së udhëtarëve. 

Transportuesit shpesh neglizhojnë (nuk marrin parasysh) faktin se a hyjnë apo dalin 

shpejtë udhëtarët nga autobusi. Mirëpo, koha e qëndrimit të autobusit paraqet kohë joprodutive. 

Koha e hyrjes së udhëtarëve sillet rreth 1-4 sekonda, gjë që varet prej mënyrës së pagesës së 

biletave, nëse pagesa është e komplikuar, koha e hyrjes zgjatet në 6-9 sekonda. Në figurën 2.7 

është paraqitur hyrja në autobus me dy kanale dhe shkallë mirë të konstruktuara. 

Për shkak të ngasjeve të shkurta nuk kërkohet komoditet i posaçëm për udhëtar, ashtu që 

brendia (enterieri) i autobusëve urban (të qytetit) rregullohet që të ketë hapësirë më të madhe 

për udhëtar. Në këta autobusë ka 20-40% hapësirë për qëndrim ulur, që do të thotë se hapësira 

për qëndrim në këmbë është më e madhe. 

Përveç numrit të ulëseve e rëndësishme është edhe shpërndarja e tyre. Për autobusë të 

qytetit kombinimi më i shpeshtë është (2+1) rendi i ulëseve anash, ndërsa për ata me kapacitet 

më të madh (1+1) rende.  

 
 

Figura 2. 7.Autobus i qytetit (urban) 

 

 

Për dimensionimin e autobusëve merret parasysh hapësira mesatare e qëndrimit 0.33 deri 

0.35 m2, ndërsa hapësira mesatare e vendeve për ulje me komoditet më të madh prej 2.25 m2. 

Tregues të rëndësishëm të komoditetit për udhëtar janë:ngrohja dhe ventilimi, ndriçimi i 

mjaftueshëm dhe pamja nga autobusi. 

E rëndësishme është që ngasësi të ketë pamje të mirë në brendinë e autobusit dhe që 
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autobusi të jetë i ndërtuar prej materialit të qëndrueshëm dhe lehtë të mirëmbajtur.  

Dizajni i autobusit duhet të jetë funksional dhe estetik. Kërkohet pamje e mirë për 

udhëtarët nga autobusi, e kjo arrihet me hapësira më të mëdha të xhamit (dritare panoramë). 

Kjo është e rëndësishme në transportin e qytetit (urban) e posaçërisht në atë ndërmjet qyteteve 

(ndër-urban) dhe udhëtimin turistik. Me qëllim të informimit të udhëtareve lidhur me lëvizjen e 

autobusëve, në çdo anë të autobusit duhet shënuar emrat e linjave dhe relacioneve me stacionet 

më të rëndësishme. Për shembull shënimi i autobusit në linjë është paraqitur në fig. 11 dhe 12. 

Me qëllim të mbrojtjes dhe sigurisë së udhëtarëve të cilët qëndrojnë në këmbë gjatë 

lëvizjes së autobusit, në autobusë duhet të ketë numër të mjaftueshëm të mbajtësve, në të cilët 

udhëtarët janë të obliguar të mbahen gjatë kohës së lëvizjes së autobusit. Për hyrje dhe dalje të 

sigurt janë të rëndësishëm mbajtësit në dyer.  

 

Figura 2. 8.Shënimi ballor dhe prapa i autobusit 

 

Figura 2. 9.Shënimi anësor i autobusit 
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Figura 2. 10.Brendia e autobusit të qytetit (ulëset dhe mbajtësit për udhëtar) 

 

Në qytete përdoren madhësi të ndryshme të autobusëve, gjë që varet nga kushtet në hapësirat e 

atij qyteti, ashtu që kemi: minibus, autobus standard, autobus nyjor dhe autobus në kate. Do të 

njihemi me karakteristikat themelore të tyre. 

MINIBUSI është tipi më i vogël i autobusit të qytetit me kapacitet prej 12 deri 20 vende 

për qëndrim ulur. Ka dy akse me 4-6 rrota, ndërsa shpejtësia maksimale e tij është 40-70 km/h 

(disa modele edhe deri 100 km/h) Minibusi tipik është paraqitur në figurën 2.11. 

Më së shpeshti kanë repartin motorik me benzinë, ndërsa përdoren si plotësim në 

hekurudha dhe zonat pranë qyteteve dhe në qytetet ku konfiguracioni dhe gjerësia e rrugëve 

është e tillë u nuk mund të qarkullojnë automjetet e mëdha dhe në zonat e qytetit ku është i 

ndaluar qarkullimi i automjeteve personale (veturave) etj. 
 

 
 

Figura 2. 11.Minibusi 

AUTOBUSI STANDARD (autobusi-solo) është tipi i autobusit më të shpeshtë të qytetit. Me 

komoditet më të madh (numër më të madh të ulëseve). Përdoret  edhe në transportin pranë qytetit 

(urbano-periferik). Fuqia e motorit dizel është 162 kw (220 KF) dhe gjatësi deri 12 m. 

 

 Zakonisht është me  dy akse me 6 rrota me 50 deri 100 vende për udhëtar, ndërsa shpejtësia 
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maksimale e tij është 70-80 km/h  Ekzistojnë tipe të ndryshme të këtyre autobusëve siq janë paraqitur 

në figurat  2.12, 2.13 me karakteristikat themelore dhe kapacitetin.  

 

 Fuqia e motorit 162 KW (220 KF) 

 Shpejtësia maksimale 73 km/h 

 Vendet për qëndrim 76 

 Vendet për qëndrim ulur 23-1 

 

 
 

Figura 2. 12.Autobusi standard i qytetit 

 
Figura 2. 13.Autobusi për transport pranë qytetit (prodhimi TAM Maribor) 

2.3 Transporti rrugor me autobus 

 

Transporti rrugor me autobus (Figura 2.14), përdoret në rrugë linjat e të cilave janë 

caktuar paraprakisht për të transportuar udhëtar në udhëtime më të shkurtra. Autobusët 

operojnë në kapacitet më të ulët (krahasuar me tramvajet ose trenat) prandaj përdoren 

zakonisht në qytete më të vogla, si dhe plotësojnë mjetet e tjera transiti në qytete të mëdha. 
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Figura 2. 14.Transporti rrugor me autobus 

2.4 Infrastruktura e transportit publik 
 

I gjithë transporti i udhëtarëve funksionon në infrastrukturë rrugore, hekurudhore,  

ajrore ose detare. Infrastruktura mund të ndahet edhe në mënyra tjera, si për transport privat 

ose mund të jetë i dedikuar për transport publik. Kjo e fundit karëndësi në rastet kur ka 

problem të kapacitetit për transportin privat. Investimet në infrastrukturë janë të shtrenjta 

dhe përbejnë një pjesë të konsiderueshme të kostove totale në sistemet që janë të reja ose në 

zgjerim. Pasi të ndërtohet, infrastruktura do të kërkojë kosto operative dhe mirëmbajtjeje, 

duke shtuar koston totale të transportit publik. Ndonjëherë qeveritë subvencionojnë 

infrastrukturën duke e siguruar atë falas, ashtu si është e zakonshme me rrugët për 

automjetet. 

 

Figura 2. 15.Infrastruktura e transportit publik të udhëtarëve. 
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2.5 Stacionet e ndërrimit të udhëtarëve 

 

Stacionet për ndërrimit e llojit transportit janë ato stacione të cilat udhëtarët mund të 

kalojnë nga një formë e transportit në një tjetër. Kjo mund të jetë kalimi nga automjetet në 

autobus ose p.sh. kalimi i udhëtarëve nga autobusi në transportin hekurudhor të udhëtarëve 

(tren). Gjithashtu mundtë jetë ndërmjet transportit urban dhe ndër urban (të tilla si në një 

stacion qendror ose aeroport). 

 

Figura 2. 16.Stacionet e ndërrimit të llojit të transportit 

Orari i transportit publik është një dokument që përcakton informacionin mbi oraret 

e shërbimit të transportit publik, për të ndihmuar pasagjerët në planifikimin e një udhëtimi. 

Në mënyrë tipike, orari do të listojë oraret kur një shërbim është planifikuar të arrijë dhe të 

niset nga vendndodhjet e specifikuara. Mund të tregojë të gjitha lëvizjet në një vend të 

caktuar ose të gjitha lëvizjet në një rrugë të caktuar ose për një ndalesë të caktuar. 

Tradicionalisht ky informacion jepej në formë të shtypur, për shembull si fletë palosje ose 

poster. Tani është gjithashtu shpesh i disponueshëm në një shumë llojshmëri formatesh 

elektronike. 

Në vitet 2000, planifikuesit e rrugëve të transportit publik, planifikuesit e 

udhëtimeve intermodale janë përhapur dhe u ofrojnë udhëtarëve lehtësinë që programi 

kompjuterik të shikojë në të gjitha oraret, në mënyrë që udhëtari të mos ketë nevojë. 

 

Tabela 2. 1 Oraret e transportit ndër urban[4] 



PUNIM DIPLOME 

Bsc. Agon Kamenica Page 33 

 

 

 

 

2.6 Siguria në transportin publik 
 

Për dallim nga format e tjera, transporti publik është i sigurt me një rrezik më të ulët 

përplasje dhe më nivel më të ulët të krimit. Shkalla e dëmtimit dhe e vdekjes për transportin 

publik është afërsisht një e dhjeta e asaj të udhëtimit me automjet personal. Një studim i vitit 

2014 tregon se “bashkësitë e banorëve të orientuara drejt transportit publik kanë rreth një të 

pestën e shkallës së aksidenteve për kokë banori për dallim nga komunitetet e orientuara nga 

automjetet personale” dhe se “Transporti publik ka tendencë të ketë nivele më të ulëta të 

krimit se sa udhëtimet me automjete,dhe përmirësimet e transportit publik mund të 

ndihmojnë në uljen e rrezikut të përgjithshëm të krimit duke përmirësuar mbikëqyrjen dhe 

mundësitë ekonomike përpopullatat në rrezik”. [5] 

2.7 Mundësia e qasjes në transportin publik 
 

Transporti publik është transport i pavarur për individë siç janë fëmijët që janë të rinj 

për të drejtuar automjetin, të moshuarit pa qasje në vetura dhe të sëmurët siç janë 
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përdoruesit e karrocave. Gjithashtu përparësi e transportit publik është edhe qasja më 

e lehtë për personat me aftësi të kufizuar për lëvizje (fig. 2.17) pasi që në dizajne modern 

është e përfshirë edhe hyrja me dysheme të ulët. 

 

Figura 2. 17.Mundësia e hyrjes në transportin publik [6] 

 

 
 

2.8 Ndikimi i transportit publik në mjedis 
 

Ekzistojnë debate të vazhdueshme për efikasitetin e vërtetë të përdorimit të 

mënyrave të ndryshme të transportit, ku transporti publik konsiderohet dukshëm më efikas 

sa ipërket efiçiencës së energjisë për dallim nga format tjera. Siç dihet transporti  publik 

zëvendëson një numër mjaft të madh të automjeteve (varësisht nga lloji i transportit publik 

që shfrytëzohet) dhe si e tillë ndihmon në zvogëlimin e automjeteve në trafik e  që 

njëkohësisht do të zvogëlonte ndotjen e mjedisit. Pavarësisht nga lloji i  karburantit që 

përdor një automjet i transportit publik, udhëtimi më autobus ose tren ndihmon në uljen e 

ndotjes së ajrit. Për çdo person që lë veturën në shtëpi dhe vendos të udhëtoj me autobus ose 

tren, sasia e ndotësve të dëmshëm që hyjnë në ajër zvogëlohet (fig.2.18). Kur krahasohet me 

automjetet personale, transporti publik prodhon 95% më pak monoksid karboni (CO), 92% 

më pak përbërje organike të pa qëndrueshme (VOCs), 48% më pak oksid të azotit (NOx) 

dhe 45% më pak dioksid të karbonit (CO2). Kur këta ndotës hyjnë në atmosferën tonë, ato 

kontribuojnë në ngrohjen globale, mjegullën, depozitimin e acideve dhe problemet 
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shëndetësore.[7]

 
 

Figura 2. 18.Krahasimi i ndotjes së ambientit nga automjetet dhe transporti publik 
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Kapitulli 
 

3 

 

3 ANALIZA E GJENDJES EKZISTUESE TË 
TRANSPORTIT TË UDHËTARËVE NË KOMUNEN E 
FERIZAJT  

 
Në këtë kapitull do të paraqesim gjendjën ekzistuese të trasnportit të udhëtarëve në komuën e 

Ferizajt, ky është hapi i parë në kuadër të ndertimit po realizimit të një analize profesionale, 

pasi që fillimisht është e nevojshme që të paraqitet gjendja aktuale në menyrë që më pastaj të 

ndertojmë modele dhe propozime konkrete që të përmirësohet kjo gjendje. Në vazhdim do të 

paraqesim rrjetin rrugor në këtë komunë, e më pastaj do të fokusohemi tek transporti i 

udhëtëarëve, në menyrë që të shohim se në çfarë gjëndje është ai, ku ka ngecje, identifikimi i 

faktorëve të cilët duhet urgjent të modifikohen në menyrë që efikasiteti dhe kualiteti i 

shërbimeve të jetë në nivel me të kënaqshëm. 
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Figura 3.  1.Harta e komunës së Ferizajit[8] 

 

3.1 Rrjeti rrugor në Komunën e Ferizajt  
 

Ferizaj është i vendosur në udhëkryqin ndërmjet rrugëve të rëndësishme nacionale, 

rrugës N2 e cila lidhë qytetin e Mitrovicës dhe Shkupit, dhe rrugës N25-3 e cila lidhë qytetin e 

Prizrenit dhe Gjilanit. Nga kjo mund të themi se komuna e Ferizajt është e shtrirë në një pozitë 

mjaftë të mirë dhe strategjike gjeografike dhe gjeostrategjike, pasi që edhe pse vetë është 

qënder me rëndësi të madhe ekonomike lidhë edhe qëndra dhe rajone të rëndësishme në 

Republikën e Kosovës. Kur japim propozime, padyshim që këto propozime më pastaj duhet që 

të ja përshtasim rrjetit rrugor në menyrë që të rrisim qasjen në menyrë sa më të lartë dhe 

gjithëpërfshirëse.  

Pozicioni strategjik i qytetit të Ferizajt, me ndërlidhje të mira jo vetëm vendore por 

edhe ndërkombëtare të ndikuara nga vendndodhja edhe e hekurudhës, kanë ofruar mundësi të 

mëdha për zhvillim ekonomik të shpejtë të komunës së Ferizajt.  

 

3.2 Rrugët nacionale dhe rajonale 
 

Qyteti i Ferizajt është i lidhur mirë me qytetet kryesore të Kosovës si dhe me pjesën 

veriore të Maqedonisë. Rrjeti rrugor kryesor përbëhet nga rrugët auto udhë, nacionale dhe 

rajonale. Auto udha “Arben Xhaferi”, e cila është në ndërtim e sipër do të ketë ndikim të 

jashtëzakonshëm për Komunën dhe banorët e fshatrave në pjesën lindore të Ferizajt. Rruga 

nacionale N2, e cila konsiderohet ndër rrugët më të rëndësishme, kalon nëpër pjesën lindore të 

qytetit të Ferizajt dhe mundëson lidhjen e qytetit të Ferizajt me Shkupin dhe kryeqendrën e 

Kosovës Prishtinën dhe Mitrovicën, duke vazhduar nëpërmjet Mitrovicës lidhjen edhe me 

Malin e Zi, Bosnjën dhe pjesët e Serbisë. Shohim se sa pozitë të mirë ka Ferizaji, dhe sa lidhje 

të mirë ka me qendrat e rëndësishme, këtu mund të shohim dhe mund të themi lirisht se kemi 

potencial që të krijojmë modele transporti shumë të rëndësishme, gjithmonë duke pasur 

parasyshë që është edhe hekurudha e cila e lidhë Ferizajin me Shkupin dhe me Prishitnën.  

Nga ana tjetër, Nëpër qytetin e Ferizajt kalon rruga nacionale N 25.3 e cila vjen nga 

qyteti i Gjilanit dhe kalon në pjesën qendrore të qytetit, respektivisht nëpër rrugën “Ahmet 

Kaçiku” dhe vazhdon nëpër Shtime në drejtim të Prizrenit. Ndërsa, dy rrugë rajonale (R 122 

dhe R 206) e lidhin Ferizajn me qytetet dhe fshatrat tjera të Kosovës.[4] Në figurën e 

mëposhtme e kemi paraqitur rrjetin e rrugëve kryesore të cilat gravitojnë në komunën e 
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Ferizajt, të cilat nga aspekti i komunikacionit mund të shihen si potencial mjaftë i lartë për të 

përmirësuar dhe krijuar sisteme të qendrueshme transporti. 

 

 

Figura 3. 2. Shtrirja e rrugëve kryesore në Komunë[9] 

 
 

3.3 Rrugët brenda zonës urbane 
 

Pjesa e cila ka rëndësi mjaftë të madhe në kuadër të hulumtimit tonë është edhe rrjeti 

rrugor i zonës urbane të qytetit të Ferizajt, pasi që është ajo e cila pranon dhe të cilës duhet të ja 

përshtatim linjat e tranpsortit publlik, pra nese është e nevojshme që të propozohet transport 

publik urban brenda hapësirës urbane të qytetit të Ferizajt. Po  ashtu në këtë kontekst është e 

nevojshme që të analizohet edhe pozita e stacionit të autobusëve, gjithmonë kur jemi duke e 

analizuar transportin urbano-periferik. 

Rrugët në qytetin e Ferizajt, kryesisht janë dy shiritore (me nga një shirit qarkullues për 

kahe), përveç një pjese të rrugës “Brahim Ademi” e cila ka nga dy shirita qarkullues për kahe 

rruga “Rexhep Bislimi” e cila është pjesë e rrugës nacionale N 25.3 dhe rruga “Driton Islami”. 

Rrjeti ekzistues rrugor në qytetin e Ferizajt është i përbërë nga rrugë me karakter të ndryshëm. 

Rrugët kryesore radiale me karakter urban (“Vëllezërit Gërvalla”, “Enver Topalli” dhe “Ismet 

Ramadani”) janë rrugë me karakter dhe elemente gjeometrike më të mira për të përballuar 

fluksin e qarkullimit të automjeteve.  
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Ndërsa, disa rrugë radiale të kategorisë së tretë lidhin qytetin e Ferizajt me zonat rurale 

të komunës, në malet në Perëndim dhe malet në lindje. Rruga e asfaltuar rishtas për në Greme 

mundëson lidhjen me rrugën kryesore për në Brod, Brezovicë dhe qafën e Prevallës. 

Megjithatë, zakonisht, shumica e rrugëve të rëndësisë me të lartë dhe më të ulët, drejtpërdrejt, 

lidhen me Nacionalen. 

 

 

Figura 3.3 Rrjeti i rrugëve në Komunën e Ferizajt[9] 

 

Rrugët, në kuadër të komunës, për nga kualiteti janë përgjithësisht duke filluar nga një 

gjendje e keqe në atë të pranueshme. Rrugët lokale të cilat lidhin lokacione të ndryshme 

Brenda qytetit të Ferizajt kanë karakter të ndryshëm. Rrugët e kategorisë më të lartë j anë 

plotësuar nga rrugë lidhëse të kategorisë më të ulët. Shumica e rrugëve lokale nuk kanë 

gjerësinë e mjaftueshme dhe elementet gjeometrike të tyre nuk ofrojnë kushte të mira për të 

gjithë pjesëmarrësit në trafik, sidomos mungesa e trotuareve dhe shtigjeve për çiklist shkakton 

vështirësi për këmbësorë dhe çiklist. Duke i nisur nga kjo, situata po siç shihet nuk është në 

gjendjen e duhur, prandaj duhet që gjatë analizës tonë të marrim parasyshë edhe këto elemente 

në menyrë që analiza të jetë me e kompletuar dhe të ketë efektin me të përgjithshëm në kuadër 

të identifikimit të mangësive dhe minimizimit të këtyre mangësive në transportin publik në 

komunën e Ferizajt. 
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Figura 3.4. Harta e rrjetit rrugor të zonës urbane 

 

Udhëkryqet brenda zonës urbane janë një element shumë me rëndësi në kuadër të analizës, pasi 

që përmes tyre ne mund të planifkojmë që të propozojmë linja të caktuara të transportit publik. 

Në figurën në vazhdim e kemi paraqitur hartën e qytetit ku shihen udhëkryqet kryesore brenda 

hapësirës urbane të qytetit. Përmes kësaj do të na ndihmoj që kur të japim propozimet të mund 

të planifikojmë që të përfshijmë zonat me kerkesën me të lartë për transport, duke projektuar 

linja transportuese efikase dhe me koeficient të kënaqshëm të shfrytëzimit. 
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Figura 3.5. Udhëkryqet brenda zonës urbane 

 

Udhëkryqi i ndertuar së fundmi që lidhë dy pjesët e qytetit të Ferizajt 

 

Kohëve të fundit është realizuar një projekt mjaftë me rendësi në qytetin e Ferizajt, pra 

udhëkryyqi i formës rrethore me anë të të cilit është realizuar ri bashkimi i qytetit. Ky projekt 

është një ndër projektet me të duhura që i ka ndodhur qytetit të Ferizajt, nga aspekti i rrjetit 

rrugor dhe infrastrukturës rrugore, pasi që përmes tij bashkohet qyteti i ndarë në dysh si pasojë 

e pranisë së linjës hekurudhore. Përveç kriterit të funksionalitetit, i cili është kriteri dhe aspekti 

kryesor i ndertimit të udhëkryqeve të tilla, ky udhëkryq i ka dhënë edhe pamje të bukur estetike 

qytetit. Pra me anë të një zgjidhje mjaftë optimale, ku udhëkryqi i formës rrethore është në një 

nivel me të ulët në krahasim me linjën hekurudhore është arritur që të eleminohet njëher e 

përgjithmonë problematika e pranisë së linjës hekurudhore në këtë pjesë të qytetit. 

Në vazhdim me anë të fotografive, do të paraqesim këtë udhëkryq, i cili qysh nga fillimi i 

funksionalizimit të tij e po vazhdon me tutje që të kryej një funksion mjaftë me rëndësi në 

qytetin e Ferizajt, e pa dyshim që ky udhëkryq do të ndikon që të kemi me të lehtë të 

propozojmë edhe linja të transportit publik, pasi që e kemi një menyrë të sigurtë të lidhjes së dy 

pjesëve të qytetit. 
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Figura 3.6.Udhëkryqi i cili e lidhë qytetin e Ferizajit 

 

3.4 Gjendja e Transportit në Komunën e Ferizajt  

 

Në këtë pjesë është edhe fokusi i ynë pothuajse kryesor, pasi që jemi duke analizuar transportin 

publik në komunën e Ferizajt, dhe duhet që fillimisht të paraqesim se në çfarë gjëndje është ky 

transport publik në këtë komunë. Paraqitja e gjendjës reale dhe faktike janë detyre e 

pashmangshme në menyrë që të japim një analizë profesionale, pasi që siç e dimë që për të 

qënë analiza profesionale dhe efikase duhet fillimisht që të dhënat që i marrim apo që i 

paraqesim të jenë nga burime të sakta dhe reale dhe faktike.  

Në Komunën e Ferizajt gjendja e transportit publik është e kënaqshme. Nëse fillimisht flasim 

për transportin urban, atëherë e vërejmë se i mungon kësaj komune transporti urban pasi që si 

të regjistruara pranë kësaj komune respektivisht në DSHPE janë vetëm 7 operator për 

transportin urbano-periferik qëshërbejnë përlidhjen e qytetit me fshatrat, ku disa fshatra janë të 

përfshira me transport publik ndër urban në linjat Ferizaj - Prishtinë , Ferizaj – Gjilan dhe 

Ferizaj –Shtime, Pjesa tjetër e qytetit është e varur prej taksive të cilët janë në një numër të  

lartë si dhe nga automjetet personale ku me këtë rast shkaktojnë një trafik mjaft të dendur dhe 

shkaktojnë tollovi në trafik. Ndërsa sa i përket transportit ndër - urban gjendja është e mirë në 

nivel mjaft të kënaqshëm.  
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Në figurën në vazhdim e kemi paraqitur gjendjen e stacionit të autobusëve në qytetin e Ferizajt, 

stacion i autobusëve i cili shfrytëzohet për transportin publik urbano-periferik i cili është edhe 

lloji i vetëm i transportit publik i cili funksionon në këtë komunë.  

 

Figura 3.  7.Stacioni i autobusëve 

Kryesisht linjat nga stacioni i autobusëve janë të orientuara në linjën Ferizaj – Prishtinë - 

Ferizaj dhe anasjelltas që në bazë të orareve lëvizin me interval çdo 15 minuta, ndërsa në 

drejtim të disa qyteteve tjera lëvizin më rrallë. Sa i përket transportit hekurudhor në qytetin e 

Ferizajt siç dihet në territorin e saj kalon hekurudha me rëndësi të veçantë që kalon në 

përqendër të qytetit Hani i Elezit – Ferizaj – Fushë kosovë, por që aktualisht janë vetëm disa 

linja ne funksion për shkak se janë duke u zhvilluar punimet në rikonstruktimin e trasesë. 

 

Figura 3.8.Gjendja e Stacionit të autobusëve në Ferizaj 

 

Ndërmarrja Publike Lokale “Stacioni i Autobusëve”Sh.A.është ndërmarrje e re publike, e cila 

gjendet në rrugën “Ahmet Kaqiku”, pa numër. Kjo ndërmarrje është regjistruar në Agjencinë 

për Regjistrimin e Bizneseve të Kosovës më 15 maj 2014. Numri momental i të punësuarave 

është 26. Kjo ndërmarrje publike mbikëqyret nga katër anëtarët e Bordit të Drejtorëve, ndërsa 
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ndërmarrjen e menaxhon Kryeshfi Ekzekutiv. Ndërmarrja Publike Lokale “Stacioni i 

Autobusëve” Sh.A. është Shoqëri Aksionare. Aksionare e vetme është Komuna e Ferizajt, e 

cila posedon 100 % të aksioneve. Pas renovimit, stacioni i autobusëve ka 14 perona kryesorë 

ballorë dhe 6 perona tjerë jo ballorë dhe radhitet në kategorinë “B” të stacioneve të autobusëve.  

I mungon vetëm edhe një peron ballor, me këtë do të radhitej në kategorinë “A”, mirëpo 

hapësira e vogël nuk ka lejuar një gjë të tillë. Brenda ditës në Stacionin e Autobusëve në 

Ferizaj operojnë rreth 270 autobusë, të cilët realizojnë po aqë ardhje dhe po aqë nisje, e të cilët 

mbajnë linja urbane, ndër - urbane dhe ndërkombëtare. Llogaritet se mesatarisht një autobus 

sjell rreth 40 udhëtarë dhe po aqë merr në nisje. Kjo do të thotë se brenda ditës nëpër këtë 

stacion kalojnë rreth 13.600 udhëtarë, brenda muajit mbi 400 mijë, kurse brenda vitit rreth 5 

milionë udhëtarë. Pra, siç shihet nga e gjithë kjo, stacioni i autobusëve në Ferizaj paraqet një 

udhëkryq dhe nyje shumë të rëndësishme të transportit të udhëtarëve, jo vetëm në regjion, por 

në gjithë Kosovën dhe më gjerë në rajon. 

 

3.5 Gjendja e inventarit dhe infrastrukturës së stacioneve 

(stacionit kryesor dhe stacioneve tjera) 
 

Stacioni i Autobusëve gjendet në hyrje të qytetit dhe ka një sipërfaqe prej rreth 2800 m2 

(figura 20) ku posedon infrastrukturën e saj përcjellëse për pranim dhe përcjelljen e  

autobusëve sipas rendit të udhëtimit, hyrjen dhe zbritjen e udhëtarëve, shitjen e biletave për 

operatorët, pajisjet për informimin e udhëtarëve dhe operatorëve të transportit, si dhe 

shërbimet tjera që kanë të bëjnë me transportin e udhëtarëve dhe operatorët e transportit 

rrugor. Ky stacion posedon 20 perona të autobusëve. 

Ndërmarrja është e licencuar nga Ministria e Infrastrukturës që të ushtroj veprimtarinë për 

shërbime të udhëtarëve për transport në bazë të ligjit për Transportin Rrugor, ku janë të 

përcaktuar edhe kriteret dhe rregullat, procedurat dhe tarifat përdhënien dhe revokimin e 

licencës për ushtrimin e veprimtarisë. Licencimi ka qenë në  vitin 2014 dhe ky proces përsëritet 

çdo pesë vite për ri – licencim. 
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Figura 3.9. Pamja hapësirës së stacionit të autobusëve nga gjeoportal 

 

 

Duke e pasur parasysh hapësirën që e posedon kjo ndërmarrje përveç shërbimeve të transportit 

urban, ndër-urban, ndërkombëtar, posedon edhe hapësira (lokale) për afarizëm, biznese që 

zhvillojnë veprimtarinë brenda pjesës së stacionit.  
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Figura 3.10. Bizneset afariste të cilat operojnë në stacionin e autobusëve  

 

Duke pasur parasysh numrin e madh të autobuseve, numrin e vogël të peronizimit dhe gjendjen 

e tyre ky stacion i autobusëve nuk i plotëson kushtet për nevojat e qytetarëve dhe operatorëve 

transportues. 

 

Figura 3.  11.Gjendja e peronizimit në stacion 

Në zonën urbane, ndër urbane dhe urbano periferike sa i përket vend ndaljeve të stacionit të 

autobusëve nuk ka mjaftueshëm vërehet një mungesë e tyre, për ndaljet tjera të autobusëve të 

cilat nuk gjenden vend - ndaljet autobusët shfrytëzojnë rrugën, gjë që krijojnë pengesa në 

rrjedhën normale të qarkullimit në trafik dhe njëkohësisht rrezikohen udhëtarët. 

Fatmirësisht Komuna Ferizajt konkretisht Drejtoria e Shërbimeve Publike dhe Emergjencë 
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gjatë vitit 2021 kishte filluar me implementimin e një projekti për rregullimin e vend ndaljeve 

dhe vendosjen e kabinave për pritjen e udhëtarëve, gjatë këtij ka vendosur 8 kabina për pritjen 

e udhëtarëve në zona të ndryshme, 3 kabina i ka vendosur në zonën e qytetit, 4 kabina i ka 

vendosur në segmentin rrugor Ferizaj – Gaçkë dhe një kabinë në segmentin rrugor Ferizaj - 

Peshlinë. 

Me këtë projekt kjo drejtori ka filluar me inicimin e procedurave të tenderimit, gjatë vitit 2022  

- 2023 dhe planifikon të vazhdoj deri në mbulimin e gjitha zonave në linjat urbane dhe urbano 

periferike, për vendosjen e kabinave dhe rregullimin e vend ndaljeve për pri tjen e udhëtarëve, 

një problem të cilin hasin në vazhdimësi gjatë ekzekutimit të punëve në rregullimin e tyre sipas 

udhëzimeve administrative është mungesa e hapësirave publike. 

   

Figura 3.  12.Rregullimi i vend ndaljeve dhe kabinave gjatë vitit 2021 

 

Në rrugën “Ahmet Kaçiku” ku gjendet edhe stacioni i autobusëve gjatë hyrjeve, daljeve nga 

stacioni i autobusëve si dhe në segmentin e kësaj rruge nuk ekzistojnë vend ndaljet, gjatë 

hyrjeve dhe daljeve në stacion autobusët krijojnë pengesa në rrjedhën normale të qarkullimit në 

trafik, gjithashtu në kryqëzimin me rreth rrotullim të kësaj rruge me rrugën “Rexhep Bislimi” e 

quajtur si rruga e Gjilanit, autotaksitë të pajisur me leje pune nga Komuna e Ferizajt dhe 

autotaksit ilegal pritjen dhe marrjen e udhëtarëve e bëjnë në dalje të rreth rrotullimit gjë që 

krijon shumë pengesa në rrjedhën e qarkullimit në trafik. 

 

 

 

 

 

 



PUNIM DIPLOME 

Bsc. Agon Kamenica Page 48 

 

 

 

   

Figura 3.  13.Rreth rrotullimi i cili ndalen autobusët dhe autotaksit për marrjen e udhëtareve 

 

Gjendja e mjeteve transportuese 
 

Gjendja e mjeteve transportuese luan një rol shumë të rëndësishëm në përdorimin sa më të  

madh të transportit të udhëtarëve. Një pjesë e  operatorëve transportues posedojnë autobus të 

vjetër që nuk përkojnë me nevojat e ditëve të sotme. Tani nuk është e nevojshme vetëm 

transporti prej një vendi në një tjetër por që kjo lëvizje të jetë sa më e rehatshme të ketë 

komoditet dhe siguri. Disa nga autobusët e vjetruar nuk posedojnë klimë ku sidomos gjatë 

verës paraqet një pengesë tek udhëtarët duke pas parasysh temperaturat e larta. Këtu shtohet 

fakti edhe numri i madh i udhëtarëve që i pranojnë në autobus e që ndodh të jetë afër i dyfishit 

me numrin e ulëseve që i posedojnë. Po ashtu te disa operator transportues ndodh që edhe 

gjendja teknike nuk është e mirë duke pasur parasysh se ka raste që disa herë që të  kenë 

defekte gjatë rrugës. 

 

Organizimi dhe menaxhimi ekzistues i transportit të udhëtarëve në Ferizaj 
 

“Stacioni i Autobusëve” menaxhohet nga K.E. (Kryeshefi Ekzekutiv) që është edhe anëtar i 

Bordit, që mbikëqyret nga Bordi i Drejtorëve. Në bazë organogramit numri i punëtorëve në 

ndërmarrje është 26 përfshirë edhe Bordin e Drejtorëve. Ndërmarrja nuk posedon autobus për 

transport të udhëtarëve, por transporti i udhëtarëve bëhet nga operatorët privat. Numri i 

operatorëve që e frekuentojnë Stacionin e Autobusëve në bazë të dokumentacionit të 

ndërmarrjes është rreth 270 operator (autobus), duke përfshi transportin urbano periferik, 

ndër-urban dhe ndërkombëtar të cilat licencohen nga Ministria e Infrastrukturës dhe në bazë të 

rendit të udhëtimit kryejnë transportin publik. 
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Figura 3.  14.Organogrami i stacionit të autobusëve 

Orari dhe kompanitë që mbajnë relacionet e ndryshme janë dhënë në mënyrë të pjesshme në 

figurat e mëposhtme. 
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Figura 3.  15.Rendet e udhëtimit 

Disa rende të udhëtimeve të operatorëve që kryejnë transportin publik të udhëtarëve ndër urban  
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Figura 3.  16.Rendet e udhëtimit 

 

 Transporti publik urban dhe urbano-periferik 

 

Siç e kemi përmendur edhe me heret në këtë hulumtim, se në qytetin e Ferizajt ka vetëm 

linja urbano-periferike, pra linja të cilat e lidhin qytetin e Ferizajt me zona përreth apo me 

pjesët periferike apo me fshatra. Në këtë pjesë do të paraqesim këto linja në menyrë që të 

njoftohemi se si funksionojnë aktualisht dhe më pas të shohim se çfarë propozime do të 

japim kur të analizojmë të gjitha të dhënat e mbledhura në këtë hulumtim.  

Për transportin publik urban dhe urbano-periferik është përgjegjëse Komuna Ferizajt 

konkretisht, DSHPE Drejtoria e Shërbimeve Publike dhe Emergjencë e cila lëshon lejen 

për ushtrimin e veprimtarisë transportuese në trafikun rrugor të udhëtarëve në relacionet 

urbane dhe urbano-periferike. Aktualisht në Komunën e Ferizajt nuk kalinja urbane 

funksionale mirëpo operator transportues të pajisur me leje pune janë 7operator të cilët 

kryen transportin publik të udhëtarëve në linjat urbano periferike, të cilat lidhin qytetin me 

pjesët periferike. Këto linja janë në relacionet: 
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1. Ferizaj – Mirash – Ferizaj  transportin e kryen kompania VEHA Trans, 

2. Ferizaj – Cërrnill – Ferizaj  transportin e kryen kompania AZIZI Trans, 

3. Ferizaj – Tërrën – Ferizaj  transportin e kryen kompania ENDRITI Tours, 

4. Ferizaj – Softaj – Ferizaj  transportin e kryen kompania BACI Tours, 

5. Ferizaj – Gaçkë – Ferizaj  transportin e kryen kompania ENDRITI Tours, 

6. Ferizaj – Greme – Ferizaj  transportin e kryen kompania ENDRITI Tours, 

7. Ferizaj – Topojan – Ferizaj  transportin e kryen kompania ENDRITI Tours, 

8. Ferizaj – Neredime – Ferizaj  transportin e kryen kompania ENDRITI Tours, 

9. Ferizaj – Balaj – Ferizaj  transportin e kryen kompania ENDRITI Tours, 

10. Ferizaj – Pleshinë – Ferizaj  transportin e kryen kompania ENDRITI Tours, 

11. Ferizaj – Jezerc – Ferizaj  transportin e kryen kompania ENDRITI Tours, 

12. Ferizaj – Rahovicë – Ferizaj  transportin e kryen kompania SHPEJTIMI Tours, 

13. Ferizaj – Rakaj – Ferizaj  transportin e kryen kompania DURAJ Trans, 

14. Ferizaj – Dremjak – Ferizaj  transportin e kryen kompania N.T.P ALBANA , 

15. Ferizaj – Mirosal – Ferizaj  transportin e kryen kompania N.T.P ALBANA 

 

Pra siç e kemi cekur më lart vendimin për operim në këto linja urbano - periferike e lëshon 

Komuna e Ferizajt, konkretisht Drejtoria për Shërbime Publike dhe Emergjencë. 
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3.6 Deklarimi i problemit 
 

Në kuadër të analizës për të dhënë propozime konkrete për transportin publik në komunën e 

Ferizajt, kemi mbledhur të dhëna në terren të cilat sherbejnë si bazë për të ndertuar strategjinë e 

propozimeve. Në kuadër të këtyre të dhënave jemi fokusuar në disa lloje të të dhënave të cilat 

do të i paraqesim më vonë. Problematika e mos funksionimit të mirëfilltë të transportit publik 

ka tendenca të perkeqësohet gjithnjë e më shumë, pasi që dita e ditës numri i automjeve po 

rritet në qarkullim e po ashtu edhe kërkesa për levizje, prandaj përmes një transporti publik të 

qendrueshëm do të ndikojmë në uljen e përdorimit të veturave përsonale sidomos brenda 

zonave urbane. 

 

3.7 Limitet e hulumtimit 

 

Secili hulumtim ka limitet apo kufizimet e veta, në këtë hulumtim si kufizim konsiderohet 

pamundësia për të bërë numërime për përiudha me të gjata kohore, edhe pse jemi munduar që 

të realizojmë numërime në një përiudhë e cila llogaritet si përiudhë kulmore. Po ashtu si pjesë 

kufizuese e këtij hulumtimi është edhe mungesa e parashikimit për një përiudhë me të gjatë 

kohore me anë të modeleve parashikuese, mirëpo shpresojmë që me hulmtime të tjera si 

vazhdim i kësaj të aplikohen edhe modele parashikuese për periudha me të gjata kohore për të 

ardhmen. 

 

3.8 Mbledhja e të dhënave 

 

Mbledhja e të dhënave paraqet fazën fillestare në kuadër të hulumtimit, saktësia dhe vertësia e 

tyre është një element i cili ndikon në kualitetin e hulumtimit. Për këtë arysje të dhënat e 

mbledhura për këtë hulumtim kemi tentuar që të i marrim nga burime të sigurta dhe po ashtu 

edhe numërimet në terren dhe anketimet që të bëhën në menyrë sa më të mirë dhe reale. Të 

dhënat i kemi ndarë në dy pjesë, pra në të dhënat parësore të hulumtimit dhe në të dhëna 

dytësore të hulumtimit.  

Të dhënat parësore: Në këtë hulumtim si të dhëna parësore i kemi konsideruar të dhënat e 

mbledhura në terren si paraqitja e gjendjes faktike me anë të fotografive, numërimet në terren 

si dhe realizimi i anketimeve me qytetarë.  

Të dhënat dyytësore: Në këto të dhëna hyjnë pjesa e rishikimit të literaturës në lidhje me 

transportin publik dhe me karakteristikat e tjera nga hulumtime të tjera dhe autorë të ndryshëm.  
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3.9 Metodologjia hulumtuese 
 

 

Metodologjia hulumtuese ka rendësi të madhe në cilësinë e hulumtimit, në këtë hulumtim do të 

aplikohet një metodologji shkencore dhe profesionale me anë të të cilës ne do të dalim me një 

analizë përmabjtësore e cila do të na ndihmoj që të dalim me rezultate apo propozime konkrete 

me qëllimin e përmirësimit të gjëndjes ekzistuese të transportit publik në komunën e Ferizajt 

dhe të gjënjdes së transportit në përgjithësi në këtë komunë. Metodologia do të jetë një 

kombinim me anë të metodologjisë faktike në terren të situatës dhe një analize statistikore të të 

dhënave. Kur kombinojmë këto dy lloje analizash, presim që të del një analizë profesionale dhe 

e mirë organizuar. 

 

3.10 Pjesëmarrësit në hulumtim 

 

 

Në këtë hulumtim pjesëmarrës do të jenë udhëtarët të cilët po udhëtojnë në relacione të 

caktuaram pra në pjesën e anketimit. Mirëpo si pjesëmarrës mund të konsiderohen edhe 

numrimi i automjeteve dhe po ashtu edhe paraqitja e gjendjes faktike në terren. Në anketim do 

të marrin pjesë një numër i konsiderueshëm prej 150 përsonave, të cilët do të pyetën me pyetje 

të cilat do të tentojnë që të marrin një gjëndje reale të kerkesës për transport si dhe elemente të 

tjera të rëndësisihme për transportin publik në komunën e Ferizajt. 

 

Numërimi i automjeteve dhe lokacionet e numërimeve  

Me qëllim që të shohim se në cilat pjesë kemi kerkesë me të madhe për levizje, në kuadër të 

këtij hulumtimi kemi realizuar edhe numërime të auotmjeteve, pasi që me anë të këtyre 

numërimeve ne do të shohim se në cilën pjesë ka kerkesë më shumë për levizje në menyrë që 

më tutje të përshtasim linjat dhe shpeshtësinë e levizjes së autobusëve të transportit publik në 

ato pjesë. 

Fillimisht në vazhdim do të i paraqesim lokacionet të cilat i kemi përzgjedhur për të 

realizuar numërimet, këto lokacione i kemi kosnideruar si strategjike për të marrë të dhë na sa 

më të duhura në lidhje me hulumtimin dhe natyrën e hulumtimit tonë. 

Pra siç e shohim edhe nga figura, i kemi 8 pika në të cilat kemi realizuar numërime, në menyrë 

që të shohim se në cilën pjesë e kemi kerkesën me të lartë për levizje. 
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Figura 3.17.Pikat e numërimit të mjeteve motorike 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 3.  18.Numërimet për të dy drejtimet në pikat e numërimit 

 

 

 
HYRJE NË QYTET 

 
DALJE NGA QYTETI 
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Numërimet në pikën 1  

Për secilën pikë të numërimit do të i paraqesim të dhënat të cilat i kemi mbledhur nga terreni, 

pra të dhënat do të paraqiten në formë tabelare për numrin e mjeteve tranpsortuese të 

numëruara e poashtu edhe në formë të diagrameve.  

Tabela 3.  1. Numërimi në pikën 1 

 

NUMRIMI PËR ZONËN URBANE NË FERIZAJ (PIKA 1) 
 

 

Kategoria 

 

Shkuarje  

 

Ardhje 

Vetura 450 530 

Kombi 54 86 

Autobus 28 24 

Kamion 18 30 

Motoçikleta 5 10 

Biçikleta 5 2 

Mjete të punës 10 15 

 

 

Pasi që i kemi paraqitur në formë tabelare, në vazhdim do të i paraqesim edhe në formë të 

diagramit në menyrë që të i paraqesim të dhënat në menyrë sa më të mirë. 

 

 

Figura 3.19.Numri i automjeteve për pikën 1 
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Edhe për piken e dytë të numërimit i kemi paraqitur në vazhdim të dhënat në menyrë tabelare, 

ku janë të klasifikuara si për shkuarje dhe për ardhje në qytet e po ashtu janë të klasifikuara 

edhe llojet e mjeteve motorike të cilat e kanë frekuentuar këtë pikë për të dy drejtimet.  

Tabela 3. 2.Numërimi në pikën 2 

 
 

NUMRIMI PËR ZONËN URBANE NË FERIZAJ (PIKA 2)  
 

 

Kategoria 

 

Shkuarje  

 

Ardhje 

Vetura 460 520 

Kombi 62 84 

Autobus 26 22 

Kamion 18 22 

Motoçikleta 6 9 

Biçikleta 3 1 

Mjete të punës 4 8 

 

 

Menyra grafike e ketyre të dhënave është paraqitur në vazhdim për të dy drejtimet dhe për të 

gjitha llojet e mjeteve motorike. 

 

 

Figura 3.  20.. Numri i automjeteve për pikën 2 
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Tabela 3.3.Numërimi në pikën 3 

 

NUMRIMI PËR ZONËN URBANE NË FERIZAJ (PIKA 3) 
 

 

Kategoria 

 

Shkuarje  

 

Ardhje 

Vetura 700 640 

Kombi 85 60 

Autobus 2 2 

Kamion 0 0 

Motoçikleta 6 8 

Biçikleta 15 10 

Mjete të punës 3 5 

 

 

 

Figura 3.  21.Numri i automjeteve për pikën 3 
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Tabela 3.  4.Numërimi në pikën 4 

 

NUMRIMI PËR ZONËN URBANE NË FERIZAJ (PIKA 4) 
 

 

Kategoria 

 

Shkuarje  

 

Ardhje 

Vetura 480 490 

Kombi 77 65 

Autobus 18 22 

Kamion 30 28 

Motoçikleta 10 7 

Biçikleta 20 24 

Mjete të punës 10 18 

 

 

 

 

Figura 3.  22.Numri i automjeteve për pikën 4 
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Tabela 3.5.Numërimi në pikën 5 

 

NUMRIMI PËR ZONËN URBANE NË FERIZAJ (PIKA 5) 
 

 

Kategoria 

 

Shkuarje  

 

Ardhje 

Vetura 200 350 

Kombi 20 27 

Autobus 3 2 

Kamion 15 10 

Motoçikleta 6 10 

Biçikleta 20 10 

Mjete të punës 6 3 

 

 

 

Figura 3.  23.Numri i automjeteve për pikën 5 
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Tabela 3.6. Numërimi në pikën 6 

 

NUMRIMI PËR ZONËN URBANE NË FERIZAJ (PIKA 6) 
 

 

Kategoria 

 

Shkuarje  

 

Ardhje 

Vetura 230 180 

Kombi 23 16 

Autobus 0 0 

Kamion 18 12 

Motoçikleta 8 5 

Biçikleta 22 8 

Mjete të punës 7 2 

 

 

 

 

 

Figura 3.  24.Numri i automjeteve për pikën 6 
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Tabela 3.7.Numërimi në pikën 7 

 

NUMRIMI PËR ZONËN URBANE NË FERIZAJ (PIKA 7) 
 

 

Kategoria 

 

Shkuarje  

 

Ardhje 

Vetura 432 385 

Kombi 45 33 

Autobus 3 2 

Kamion 28 23 

Motoçikleta 15 16 

Biçikleta 18 24 

Mjete të punës 10 6 

 

 

 

 

Figura 3.  25.Numri i automjeteve për pikën 7 
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Tabela 3.  8.Numërimi në pikën 8 

 

NUMRIMI PËR ZONËN URBANE NË FERIZAJ (PIKA 8) 
 

 

Kategoria 

 

Shkuarje  

 

Ardhje 

Vetura 225 190 

Kombi 26 18 

Autobus 2 2 

Kamion 26 22 

Motoçikleta 9 4 

Biçikleta 15 7 

Mjete të punës 13 9 

 

 

 

 

Figura 3.  26. Numri i automjeteve për pikën 8 
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3.11 Anketimi në terren 

 

Me qëllim që të marrim të dhëna sa më të sakta, kemi realizuar disa anketime në terren në 

menyrë që të marrim mendimet e të anektuarëve dhe të shohim edhe kerkesën për të levizur. 

Pra kjo është shumë e rendësishme në kuadër të hulutmimit tonë, në menyrë që të kemi sa më 

shumë të dhëna dhe të japim propozime sa më efektive, me anë të të cilave do të arrijmë të 

përmirësojmë gjendjen e transportit në qytetin e Ferizajit.  

Pyetja e parë : Pyetjet lidhur me vendbanimin? 

 

 

Figura 3.  27.Pergjigjet për vendbanimin 
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Pyetja e dytë – Gjinia e të anketuarëve ? 

 

 

Në pyetjen e dytë i kemi pyetur të anektuarit për gjininë, pra të dhënat për të gjitha pyetjet 

pra përgjigjet e tyre do të i paraqesim në menyrë grafike me % dhe po ashtu do të i 

komentojmë dhe analizojmë në menyrë që të shohim dhe të nxjerrim të dhëna sa më të sakta. 

Nga grafiku të cilin e kemi paraqitur më poshtë shohim se pjesëmarrës në këtë hulumtim ishin 

60% të gjinisë femërore dhe 40% të gjinisë mashkullore. 

 
 

Figura 3.28.Pergjigjet sa i përket gjinisë 

 

Nga kjo që e kemi paraqitur më lartë shohim se pjesë me e madhe e të anketuarëve i 

përkasin gjinisë femërore, dhe pjesë me e ulët gjinisë mashkullore. Pra të gjithë këta do të 

pyeten me pyetjen e njejta në vazhdim të hulumtimit në menyrë që të mund të nxjerrim të 

dhëna të cilat na interesojnë në kuadër të këtij hulumtimi.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



PUNIM DIPLOME 

Bsc. Agon Kamenica Page 66 

 

 

Pyetja e tretë – Mosha e të anketuareve?  

 

Në pyetjen e dytë, pjesëmarrësit në këtë hulumtim i kemi pyetur në lidhje me moshen, pra edhe 

mosha është një faktorë i cili ndikon në sistemin transportues, pasi që duam të marrim të dhëna 

sa më shumë nga kategori të ndryshme të moshave. Jemi munduar që të marrim një 

shprendarje të barabartë nëpër mosha të ndryshme në menyrë që të kemi gjithëpërfshirje të 

moshave të ndryshme në këtë hulumtim. Nga diagrami shohim se pjesëmarrës të moshës 15-20 

vjeçare ishin 13% të të anketuarëve, 21-25 ishin 20% të anketuarëve, 26-30 vjeç ishin 16% të 

anketuarëve. Pjesa e tjetër pra 20% ishin të moshës 31-40 vjeçare, një pejsë prej 22% i 

përkisnin moshës 41-50 vjeçare, dhe pjesa e tjetër e mbetur apo 9% i përkisnin moshës mbi 50 

vjeçare. 

 

 
 

 

Figura 3.29. Pergjigjet për moshën 

Nga kjo që e kemi paraqitur më lartë shohim se kemi pjesëmarrje pothuajse kogja të 

barabartë të të gjitha moshave në këtë hulumtim, kjo do të kontribon në hulumtim pasi që 

propozimi duhet që të bazohet edhe në bazë të të dhënave të cilat i kemi marrë në këtë 

pyetësor.  
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Pyetja e katërt –Arsyeja e udhëtimit?  

 

 

Në këtë pyetje i kemi pyetur të anketuarit për qëllimin e udhëtimit të tyre, në menyrë që të 

informohemi në menyrë gjenerale për arsyjet me të shpeshta të udhëtimit. Pasi që duam të 

dijmë se a kemi udhëtime të rregullta, apo se me çfarë natyre të udhëtimit kemi të bëjmë 

kryesisht. Nga diagrami i paraqitur më poshtë shohim me % llojet e udhëtimeve, pra nga këtu 

shohim se përqindjen me të lartë e kemi për punë me 41%, më pastaj për shkollim apo studim 

me 30%, 16% nga ta janë deklaruar që po udhëtojnë për tregti. 10% për shërbime të ndryshme 

komunale, dhe 3% për qëllime të tjera. 

Nga përgjigjet që kemi marrë shohim se kemi një përqindje të lartë të atyre të cilët 

udhëtojnë shpesh për në qytetin e Ferizajt, pra si për shëmbull për punë apo për shkollim. Nga 

kjo shohim se kemi më shumë se 70% të udhëtimeve, çka nënkupton se një transport urban do 

të ishte zgjidhje e mirë apo alternativë e mirë e transprotit për këtë pjesë të udhëtarëve. 

 

 

 
 

Figura 3.30.Arsyjet e udhëtimit 

 

Do të marrim të dhëna në vazhdim, të cilat janë edhe me konkrete në këtë fushë të cilat do të i 

nderlidhim edhe me tutje me nevojën për të pasur një transport publik urban në qytetin e 

Ferizajt. 
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Pyetja e pestë– Sa herë në javë udhëtoni për në qytet?   

 

Për hulumtimin tonë është shumë me rendësi edhe shpeshtësia e udhëtimit të pjesëmarrësve në 

hulumtim për në qytet, pra sa shpesh ata udhëtojnë për destinacionet e tyre brenda javës. Edhe 

për këtë pyetje i kemi paraqitur përgjigjet e marrura në menyrë grafike në vazhdim. Nga 

diagrami shohim se 65% nga të anketuarit janë deklaruar që udhëtojnë për në destinacionet e 

tyre çdo ditë pune (e Hënë - Premte), 25% janë shprehur që udhëtojnë 2-3 herë në javë, pjesa e 

tjetër apo 4% nga ta  udhëtojnë për në qytet çdo ditë, 4% po ashtu 1 herë në javë dhe 2% janë 

deklaruar që udhëtojnë rrallë për në qytet.  

Nga kjo shohim se kemi një përqindje kogja të lartë të udhëtarëve që udhëtojnë kogja shpesh 

për në qytet, e të cilët potencialisht do të ishin përdorues të transportit publik shpesh brenda 

javës, çdo ditë apo 2-3 herë brenda javës. Pjesa e tjetër apo vetëm 6% nga pjesëmarrësit në 

hulumtim udhëtojnë me rrallë për në qytet.  

 

 

 

 

Figura 3.31.Frekuenca e udhëtimit 
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Pyetja e gjashtë– Menyra se si udhëtoni për në destinacion aktualisht?  

 

 

Në pyetjen e gjashtë jemi fokusuar tek menyra e udhëtimit të cilën e aplikojnë pjesëmarrësit në 

këtë hulumtim, në menyrë që të kemi një pasqyrim sa më real të formës aktuale të udhëtimit. 

Nga diagrami i mëposhtëm shohim se pejsa me e madhe aktualisht udhëtojnë me vetura, pra 

46%, pjesa e tjetër prej 27% udhetojnë kryesisht këmbë, 14% nga ta udhëtojnë me taksi apo 

kombi, 8% me biçikletë dhe 5% në forma tjetër siç është trotineti elektrik etj. Pra nga kjo mund 

të themi se me një transport efektiv publik urban dhe urbano periferik dhe me koordinim të 

mirë të linjave do të arrinim që të zvoglonim numrin e veturave në qarkullim.  

Nëse ofrohet një transport i qendrueshëm dhe efektiv publik, padyshim që pjesa e atyre që 

udhëtojnë me vetura do të përdornin transportin publik, duke u bazuar në aspektin ekonomik. 

Mirëpo shtrohet pyetja se sa i përshtatet transporti publik, linjat, frekuenca si edhe elemente të 

tjera të transportit publik këtyre udhëtarëve. 

 

 
 

 

Figura 3.  32.Menyra e udhëtimit 
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Pyetja e shtatë – A do të përdonit transportin urban publik nëse do të ekzistonte? 

 

 

Në këtë pyetje do të shohim se sa do të përdornin transportin publik urban nëse do të 

ekzistonte, në menyrë që të kemi një pasqyrim apo përceptim të pjesëmarrësve në këtë 

hulumtim në lidhje me transportin publik. Nga diagrami të cilin e kemi paraqitur në vazhdim 

shohim se 68% të të anketuarëve janë shprehur që do të përdornin transportin publik nëse ai do 

të ekzistone në qytetin e Ferizajt, ndërsa 22% nga ta janë deklaruar që nuk do të përdornin 

transportin publik edhe nëse do të ekzistonte.  

Pjesa e tjetër apo 10% janë deklaruar që ndoshta do të përdornin transportin publik nëse ai do 

të ekzistonte. Nga këto të dhënat që i kemi marrë në këtë pyetje shohim se kemi një vlerësim 

kogja pozitiv sa i përket përdorimit të transportit publik urban, mirëpo gjithmonë duhet pasur 

parasyshë që sa do të përdroet transporti publik urban do të përcaktohet nga shumë faktorë të 

cilët ndikojnë në kualitetin e sherbimeve në sistemin e transportit publik urban.  

Për këtë arsyje do të tentojmë që të përcaktojmë karakteristika sa më të mira të mundshme të 

transportit publik urban në menyrë që të përdorin atë një numër sa më i madh i udhëtarëve, dhe 

kështu të zvogëlojmë numrin e automjeteve të cilat qarkullojnë në qytet.  

 

 
 

Figura 3.33.Përdorimi i transportit publik (nese do të ekzistonte) 
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Pyetja etetë– Çka është më me rendësi për transportin publik urban për ju? 

 

Pyetje shumë me rendësi, nga e cila mund të nxjerrim të dhëna shumë të rendësishme për 

qëllimin e hulumtimit tonë. Pra që të dim se çka është më e rendësishme për udhëtarëve sa i 

përket transportit publik që të mundohemi që të i përmbushim kërkesat e udhëtarëve. Nga 

përgjigjet të cilat i kemi marrë në këtë pyetje shohim se pjesa me e madhe prej të anektuarëve 

janë përgjigjur që gjëja kryesore e cila i intereson atyre është çmimi i biletës. Shumë me 

rendësi është saktësia apo rregullsia e autobusëve për 37% të të anketuarëve, 10% nga ta e kanë 

konsideruar komoditetin si gjënë me të rendësishme ndersa pjesa e tjetër pra 5% e kanë listura 

qasshmerinë si gjenë me të rendesishme sa i përket transportit publik urban. 

Nisur nga kjo, nënkuptohet se duhet të i kushtojmë rendësi çmimit të biletës, si dhe po ashtu 

edhe rregullësisë dhe saktësisë së autobuëve në menyrë që të ofrojmë sherbime sa më të mira 

dhe sa më të përshtatshme për qytetarët, kjo me qëllim që të rritet numri i atyre që e përdorin 

transportin publik urban. 

 

 

 

Figura 3.34.Çka është me rendësi për transportin urban 
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Pyetja e nentë – Çka propozoni në lidhje me transportin publik ? 

 

Sqarim: Nese nuk ke shenime me mire eshte me e hjek krejt kete pyetje!!!!!!!!!!!!  
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Kapitulli 
 

4 

 

4. PROPOZIMI PËR RRJETIN E TRANSPORTIT TË UDHËTARËVE 

URBAN DHE URBANO-PERIFERIK  

 

Pasi që kemi analizuar disa aspekte të transportit publik në Komunën e Ferizajt, në këtë 

pjesë do të paraqesim propozime të cilat do të ndikonin që të përmirësohej gjendja sa i përket 

transportit publik në qytetin e Ferizajt dhe në rrethinë. Pra me anë të një sistemi të transportit 

publik urban dhe nder urban të përmirësohen kushtet e qarkullimit. Është e rendësishme që 

këtij sistemi të cilin e propozojmë, të i propozojmë edhe elementet e tjera të organizimit dhe të 

menaxhimit dhe funksionimit të sistemit, të cilat janë shumë të rendësishme sa i përket 

menyrës se si do të funksionoj dhe sa do të ketë efekt ky sistem i propozuar i transportit publik 

urban. 

Do të propozojmë një numër të linjave, shtrirja e të cilave do të i përfshijnë pjesët me të 

ngarkuar atë qytetit, ku shihet se ka nevojë me të madhe për levizje. Këtë nevojë e kemi parë 

nga numërimet në terren e po ashtu edhe nga anketimi në terren, pra nga këto dy burime të të 

dhënave kemi marrë informacione të sigurta se në cilën pjesë është me e nevojshme apo në 

cilat pjesë të qytetit ka nevojë me të madhe për levizje. 

Është shumë e rendësishme që këto linja, të cilat i propozjmë të jenë të efektshme me shtrirje të 

duhur, dhe pra këto linja të i inkorporojmë edhe me sisteme të tjera, pra si për shembujll me 

taksistë dhe me elemente të tjera të cilat janë të rendësishme që të jenë të koordinuara në 

menyrë që komplet sistemi i transportit të jetë në gjendjen e duhur dhe të arrij qëllimin e tij apo 

objektivat a tij të synuara. 
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4.1. Strategjia e propozuar – Rrjeti i ri transportit publik urban 

 

Në këtë pjesë do të paraqesim një strategji të propozuar të rrjetit të transportit publik urban 

për qytetin e Ferizajit nga Plani Zhvillimor Komunal, ku do të analizojmë këtë pjesë dhe më 

pastaj do të japim një propozim nga ana e jonë në menyrë që nga këto dy propozime të dalim 

me një sistem të qendrueshëm të transportit publik urban.  

Pozicioni strategjik i qytetit të Ferizajt, me ndërlidhje të mira jo vetëm vendore por edhe 

ndërkombëtare të ndikuara nga vendndodhja edhe e hekurudhës, kanë ofruar mundësi të mëdha 

për zhvillim ekonomik të shpejtë të Komunës së Ferizajt. Lidhur me këtë, Komuna e Ferizajt, 

duhet të ketë parasysh krijimin e një stacioni të ri të autobusëve i cili do të shërbejë si nyje 

ndërlidhëse jo vetëm për qytetin e Ferizajt por edhe për rajone tjera. Stacioni i ri i autobusëve 

është mëse i nevojshëm për Ferizajn edhe për ndarjen e flukseve të ndryshme të transportit. Me 

qëllim që të krijohet një ndërlidhje funksionale ndërmjet stacionit të propozuar të autobusëve 

dhe stacionit të hekurudhës në qendër, është e nevojshme të krijohen linja të autobusëve urban 

të cilat lidhin këto dy stacione duke krijuar atraktivitetin e zonës dhe përmbushjen e kërkesave 

për lëvizje. Propozimin sa i përket stacionit të ri të autobusëve e kemi paraqitur më vonë në një 

nënkapitull të veçantë. 

Gjatë analizës së transportit urban në qytetin e Ferizajt, janë marrë në konsideratë 

parametrat bazë për planifikimin e linjave urbane, si: mbulueshmëria, udhëtimi direkt- shtrirja 

direkte e linjave, ndërlidhja funksionale me linjat tjera, shpejtësia e lëvizjes, koha e qarkut dhe 

intervali i përcjelljes. Pra të gjitha këto parametra kanë ndikuar që ne të propozojmë një sistem 

të qendrueshëm të transportit publik urban në këtë qytet.  

Udhëtimi direkt ndërlidhet me shtrirjen gjatësore të linjave, me qëllim që linjat të mos kenë 

përthyerje të panevojshme dhe të zgjatet koha e udhëtimit. Sistemi radial i linjave urbane i 

përgjigjet qytetit të Ferizajt, që përpos mundësisë për linja direkte, këto linja shtrihen në rrugë 

me karakter më të lartë - me elemente gjeometrike adekuate për transport urban.  

Pas analizës së këtyre parametrave është vlerësuar se, për një rrjet funksional të transportit 

urban, për qytetin e Ferizajt janë paraparë 3 linja. Me qëllim të përmbushjes së kërkesave për 

transport urban, për qytetin e Ferizajt janë paraparë linjat si në vijim:  

 Linja Nr. 1 “ Talinoc i Jerlive- Stacioni i autobusëve – Stacioni i trenit – Nikadin”,  

 Linja Nr. 2 “Lagja Sherret – Spitali i qytetit- Bibaj” dhe  

 Linja Nr. 3 “Xhamia në Sallahane – Qendër - Talinoc i Muhaxherëve”. 
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Figura 4. 1. Harta e linjave të qarkullimit të transportit urban 

 

Strategjia e propozuar ka të bëjë me përmbushjen e kërkesave për lëvizje ditore, uljen e 

shkallës së motorizimit dhe promovimin e transportit publik urban për të gjithë pjesëmarrësit 

në trafik.  

Qëllimi i përgjithshëm i sistemit të transportit publik urban për qytetin e Ferizajit është:  

 

 Përmbushja e kërkesava për lëvizje ditore për qytetarët, duke krijuar ndërlidhje 

funksionale të zonave më të rëndësishme urbane të qytetit, me theks të veçant 

me zonat atraktive të qytetit (Institucionet komunale, arsimore, shëndetësore 

dhe hapësirat rekreative të qytetit);  

 Ulja e shkallës së motorizimit në qytetin e Ferizajit duke promovuar forma të 

pastra dhe efiçente të transportit si, transporti urban dhe lëvizjet tjera aktive;  

 Rritja e shkallës së sigurisë për të gjithë pjesëmarrësit në trafik dhe krijimi i 

kushteve për qarkullim të lirë dhe pa ngarkesë nëpër rrugët e qytetit,  

 Krijimi i kushteve për zhvillimin e sektorit privat dhe rritjen e numrit të të 

punësuarve  

 Krijimin e mundësive për menaxhimin efikas të projekteve përmes partenritetit 

publiko – privat.  
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4.2. Propozimi konkret i linjave urbane 
 

 

Pasi që kemi analizuar në menyrë të detajuar projektin e propozuar nga PZHK dhe kemi 

dhënë komente në lidhje me këtë propozim të linjave për qytetin e Ferizajt. Në këtë pjesë do të 

paraqesim një propozim konkret tonin i cili pritet që të përmbushë apo të mbuloj edhe disa 

pjesë të cilat e kemi parë të rendësishme dhe të nevojshme që të mbulohen nga transporti 

publik në qytetin e Ferizajt. 

Jemi munduar që këto linja të i propozojmë mbi tipare të rendësishme të cilat i kemi cekur 

edhe më herët, në menyrë që e gjithë puna të ketë një përputhje ndermjet elementeve dhe të 

ketë kënaqshmeri të majftueshme sa i përket sherbimeve të transportit publik urban në qytetin e 

Ferizajt. 

 

Figura 4. 2Projekti i propozuar nga PZHK 

Zgjatja e linjës 1 me qëllim që të përfshihet pjesë me e madhe e pjeseve periferike në rrugët ku 

shtrihet kjo linjë. Me qëllim që të kemi një gjithëpërfshirje në transportin publik, propozojmë 

që nga propozimi aktual të kemi zgjatje të linjës 1, në pjesën e paraqitur në figurë pasi që edhe 

kemi perhapje të vendbanimeve të reja në atë pjesë e po ashtu parashihet edhe në të ardhmen 

që ajo pjesë të ketë një intensitet të lartë të banimit.  
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Figura 4. 3.Propozimi për zgjatjen e linjës 1 

Në vazhdim kemi paraqitur komplet linjat e propozuara në këtë hulumtim, ku shohim se kemi 

paraqitur linja me gjithëpërfshirëse në krahasim me propozimin aktual të komunës. Propozimi i 

ynë është më praktik dhe përfshinë zona mjaftë me rendësi dhe të banuara në përiferi të qytetit 

të Ferizajit. 

 

 
 

Figura 4. 4.Projekti i propozuar nga ana e ynë 
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4.3. Karakteristika e zgjatjes së linjave aktuale dhe përfshirja e zonave të 

papërfshira në gjëndjen ekzistuese 

 

 

Gjatë këtij propozimi në kuadër të rrjetit të transportit publik, e kemi parë të arsyeshme dhe 

të nevojshme që të zgjasim linjat aktuale të propozuara nga komuna në menyrë që të kemi 

përfshirje edhe me të madhe të pjesëve periferike në transportin publik, pasi që jemi deshmitarë 

që po kemi një rritje mjaftë të lartë të vendbanimeve të reja në zonat periferike të qytetit.  

Përveç kësaj, një ndryshim në këtë propozim në krahasim me gjendjen ekzistuese është edhe 

përfshirja e disa zonave të reja në kuadër të transportit publik, të cilat aktualisht janë të 

neglizhuara në projektin e propozuar nga komuna.  

Përfshirja e fshatit Sojevë në kuadër të transportit publik urban si dhe zgjatja e linjës 1 e cila 

është zgjatur deri pertej Talinocit të Jerlive në pjesen veriore të qytetit. Në këtë linjë përfshihet 

Fshati i vjetër, Bibaj si dhe Sojeva. Është me rendësi të theksohet se kjo i përket propozimit të 

linjave urbane dhe urbano-periferike me qëllim që të krijohet një kronologji logjike ndermjet 

qytetit të Ferizajit si dhe zonave të banuara përreth të cilat nuk janë në një distance me të 

madhe se 6 km nga qyteti. 

 

Figura 4. 5.Zgjatja e linjës 2 deri në fshatin Sojevë 

 

Kjo është bërë me qëllim që edhe zonat të cilat janë urbano-periferike apo edhe rurale e që 

në distancë janë afër me qytetin e Ferizajit të përfshihen në kuadër të transportit publik, që të 

lehtësohet qarkullimi  nga këto zona me një transport publik të organizuar mirë, i cili do të 

ofron sherbime të duhura dhe do të ndikonte në përmirësimin e kualitetit të jetës së qytetarëve 

në këto zona të banuara. 
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Propozimi i linjës së re (linja 4) e cila lidhë fshatin Loshkobare me qytetin e Ferizajit si dhe 

po ashtu edhe një pjesë urbane të qytetit në një zonë e cila ishte e pa përfshirë nga projekti i 

propozuar më herët. 

Këtë linjë të cilën e kemi propozuar e kemi paraqitur në figurën e radhës, ku shihet në 

menyrë të qartë edhe shtrirja e kësaj linje dhe pjesët të cilat përfshihen përgjatë kësaj linje.  

 

Figura 4. 6.Propozimi i linjës së re 4 
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4.4. Propozimi i vend-ndaljeve të autobusëve 
 

Në këtë pjesë do të propozojmë vend-ndaljet e autobusëve në këto linja të cilat i kemi 

propozuar, me qëllim që këto vend-ndalje të jenë të pozicionuara në menyrë sa më të 

përshtatshme, pra në vende sa më të përshtatshme. Gjithmonë duhet pas ur parasyshë që keto 

vendndalje duhet të pajisen edhe me elementet e tjera përcjellëse të cilat janë të domosdoshme 

që të kryej funksionin e vetë vend-ndalja. Prandaj në këtë pjesë do të japim vetëm propozimet 

lidhur me lokacionin e vendndaljeve, e më pastaj do të fokusohemi në vazhdim tek pjesa e 

manxhimit dhe organizimit edhe me elementet përcjellëse të vend-ndaljeve. 

Siç e kemi paraqitur në vazhdim, i kemi propozuar gjithsejtë 21 vend-ndalje për autobusë të 

cilat do të jenë të shtrira në të gjithë qytetin dhe në zonat periferike urbane. 

 

 

Figura 4. 7.Propozimi i vendndaljeve të autobusëve 

 

Me anë të vendosjes së këtyre vend-ndaljeve tentojmë që të përfshijmë të gjitha pjesët e 

qytetit ku ka një numer me të madhë të banorëve, e cila nënkupton me kerkesë më të lartë për 

levizje e po ashtu këtë e kemi përshtatur edhe sipas numërimeve në terren e po ashtu edhe nga 

anketimet në terren. Pasi që nga numërimet dhe nga anketimet në terren kemi parë se në cilen 

pjesë ka kerkesë me të lartë për levizje. 
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Figura 4. 8.Dukja e vend-ndaljeve të propozuara të autobusëve 

 

 

Përveç linjave dhe karakteristikave të tyre po ashtu një tjetër element shumë i rendësishëm i 

cili duhet të inkorporohet në kuadër të sistemit të transportit publik urban është edhe vendosja e 

vend-ndaljeve si dhe infrastruktura përcjellese në këtë vend-ndalje. Me këtë nënkuptojmë që 

udhëtarëve duhet të ju sigurojmë komoditet edhe gjatë kohës së pritjes e jo vetëm gjatë kohës 

kur janë në autobus. 

Duke u nisur nga kjo, i kemi kushtuar rendësi të veçantë edhe kualitetit dhe përfshirjës së 

propozimit edhe me vend-ndajljet e duhura dhe me infrastrukturën përcjellëse. Për udhëtarin 

është shumë e rendësishme se ku ka për të shkuar për ta pritur autobusi, pra sa është distanca e 

ecjës në këmbë dhe çfare kualiteti është ajo vendalje e auotbusëve, për këtë arsye ne jemi 

fokusuar edhe në lokacionet e propozuara të vendosjes së vend-ndaljeve të autobusëve, në 

menyrë që në qytetin e Ferizajt të vendosim vend-ndaljet e autobusëve në lokacionet me të 

përshtatshme. Pasi që qëllimi i këtij propozimi është që të kemi përputhje të parametrave të 

transportit publik në menyrë që të kemi një shkallë sa më të lartë të shfrytëzimit nga ana e 

qytetarëve dhe po ashtu të kemi një vlerësim apo kënaqësi të lartë të përdorimit të shërbimeve 

nga ana e qytetarëve të kësaj komune. 
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Kapitulli 
 

5 

 

5. ORGANIZIMI DHE MENAXHIMI I SISTEMIT TË TRANSPORTIT TË 

UDHËTARËVE 

 

 

Pasi që kemi dhënë propozimet sa i përket linjave dhe elementeve të tjera, në këtë kapitull 

do të fokusohemi tek organizimi dhe menaxhimi i sistemit të transportit publik në komunën e 

Ferizajt. Këtij elementi duhet të i kushtohet rendësi e veçantë, pasi që sado efikase që të jenë 

linjat nese nuk kemi organizim dhe menaxhim të mirë, atëhere nuk do të arrijmë që të 

realizojmë objektivin e zgjidhjes. Në vazhdim do të i paraqesim 3 elementet kryesor që të 

arrihet një organizim dhe menaxhim sa më i mirë i transportit publik, ku më pastaj do të flasim 

për sëcilën veç e veç në menyrë që të japim sqarimet e duhura. 

 

 
 

 

Figura 5.1.Elementet kryesore të funksionimit ë transportit të udhëtarëve 
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5.1. Burimet njerëzore 
 

Për të realizuar një organizim të duhur të sistemit transportues duhet fillimisht të kemi 

burimet e mjaftueshme dhe të duhura njerëzore, në menyrë që sistemi të vazhdoj të 

funksionuari ashtu siç duhet. Këtij propozimi në lidhje me përmirësimin e sistemit të 

transportit publik në qytetin e Ferizajt i shtojmë edhe burimet njerëzore si element kyç në këtë 

proces. Në sistemin e propozuar do të tentojmë që të propozojmë edhe diçka nga elementet me 

të avancuara të sistemeve të transportit publik të udhëtarëve, prandaj për këtë padyshim që 

duhet të kemi edhe burimet e duhura dhe të kualifikuara njerëzore.  

 
 

Figura 5. 2.Burimet njerëzore 

Burimi:https://images.startups.co.uk/wp-content/uploads/2019/03/16135143/what-is-hr-

1.jpg?width=709&height=460&fit=crop 

 

Komuna duhet që të angazhoj inxhinierë të komunikacionit, të cilët do të vezhgojnë 

funksionimin e sistemit transportues dhe do të japin këshilla dhe së bashku me ekipën do të 

marrin vendime dhe përgjegjësi në kuadër të kompetencave të cilat i zotërojnë më qëllim që 

transporti të menaxhohet nga njohësit e fushës. Propozimit tonë në lidhje me transportin publik 

në këtë komunë i kemi bashkangjitur edhe aspektin e menaxhimit dhe organizimit, pasi që nuk 

mjafton edhe propozimi i linjave të duhura në menyrë që të kemi efikasitet të trasnportit, 

mirëpo janë edhe elemente të tjera shumë të rëndësishme të cilat ndikojnë në kualitetin e 

shërbimeve. 

https://images.startups.co.uk/wp-content/uploads/2019/03/16135143/what-is-hr-1.jpg?width=709&height=460&fit=crop
https://images.startups.co.uk/wp-content/uploads/2019/03/16135143/what-is-hr-1.jpg?width=709&height=460&fit=crop
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5.2.  Mjetet transportuese 
 

 

Komponentë mjaftë e rendësishme në këtë propozim është edhe përdorimi i mjeteve të 

duhura transportuese, të cilat padyshim që ndikojnë në kualitetin dhe efikasitetin e transportit 

publik, prandaj në kuadër të këtij propozimi të këtij hulumtimi në vazhdim do të i paraqesim 

edhe autobusët të cilët propozohën që të përdorën në këtë sistem transportues.  

MOBI CITY L8 – CLASS I- deri në 41 udhëtar me gjatësi 8037 [mm], lartësi 

3100[mm] dhe gjerësi 2350 [mm]. Ky është modeli IVECO DAILY 70C18 EURO 6 me 

këto karakteristika: 

Fuqia: 180PS/132kW 
 

Vëllimi i cilindrit të motorit: 2998   3 

4-cilindra Frenim elektrik TELMA 

Marshi:Hi-matic (automatik) 

Goma:225/75 R16 

Pesha totale:7200 kg 

 

Pamje skematike e mjetit të propozuar është paraqitur më poshtë:  
 

 

 

Figura 5. 3.Mjeti transportues i  propozuar për përdorim
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Ashtu siç kemi thënë më lartë sa i përket rrjetit të rrugëve që në disa pjesë është i  

papërshtatshëm për automjete me dimensione të mëdha qëndron dhe duke pasur parasysh 

këtë, Iveco ofron edhe minibus me dimensione më të vogla që e bëjnë më të lehtë 

qarkullimin në këto pjesë (fig.5.6). 

MOBI CITY L7 – CLASS I - deri në 44 vende me një hyrje të ulët me gjatësi 

6997[mm], lartësi 3100 [mm] dhe gjerësi 2200 [mm]. Ky është modeli IVECO 

DAILY70C18 EURO 6 me këto karakteristika: 

Fuqia: 180 PS / 132 kW 

 

Vëllimi i cilindrit të motorit: 2998   3 

4-cilindra në vijë Frenim elektrik TELMA 

Marshi:Hi-matic (automatik) 

Goma:225/75R16 

Pesha totale: 7200 kg 
 

 
Figura 5. 4.Numri i personave që mund të e shfrytëzojnë MOBICITYL 7 
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Në performanca të dy këta minibus janë të njëjtë. Dallimi i vetëm është në numrin e 

ulëseve dhe në dimensione që e bënë të mundur të qarkullojnë më lehtë dhe të lidhin 

fshatrat dhe lagjet ku rrugët janë më të ngushta me qytetin e Ferizajt. Ajo që bie në sy 

është se minibusi L7 edhe pse sa i përket dimensioneve është më i vogël pranon udhëtar 

më shumë për faktin se ka më pak ulëse dhe më shumë persona që qëndrojnënë këmbë.  

 

 
 

Figura 5. 5.Paisja për qasje për persona me nevoja të veçanta 

Burimi: https://www.truck1.eu/buses/minibuses/iveco-daily-70c18-a6296416.html 
 

 

Pra duke pasur parasysh që qyteti i Ferizajt nuk është qytet me fluks shumë të lartë të 

udhëtarëve, ne propozojmë që ky lloj i mjetit transportues të jetë në përdorim fillimisht në 

fazat e para të aplikimit të sistemit transportues, dhe më pastaj në koordinimim me vlerësimin 

e gjëndjes të bëhët edhe ndonjë ndryshim eventual për ndonjë mjet me kapacitet me të lartë të 

udhtarëve për bartje. 

Është e rendësishme që këto mjete transportuese të plotësojnë edhe disa kritere sa i përket 

komoditetit dhe po ashtu edhe qasjes apo mundësisë për qasje të përsonave me nevoja të 

veçanta, karrocave të ndryshme për persona me nevoja të veçanta apo për nënat me fëmijë etj.  

Pra edhe ky element është marrë parasyshë në kuadër të këtij propozimi, ku në vazhdim do 

të fokusohemi edhe tek këto pika të cilat janë jetike për të funksionuar sistemi i transportit 

publik në menyrë sa më të përshtatshme. 

 

 

 

 

 

https://www.truck1.eu/buses/minibuses/iveco-daily-70c18-a6296416.html
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5.3.  Infrastruktura 
 

Infrastruktura po ashtu duhet që të jetë në përputhje me sistemin transportues, pasi që linjat 

e propozuar dhe elementet e tjera të sistemit të transportit publik duhet që të inkorporohen në 

menyrë që të kemi funksionim sa më të mirë, për shëmbull :  

 Stacioni i autobusëve,  

 Vendndaljet e autobusëve,  

 Shiritat për levizje .  

 

5.4. Stacioni i autobusëve 
 

Stacioni i autobusëve duhet që të i plotësoj kushtet edhe nga aspekti i lokacionit, por edhe 

nga elementet tjera fuksionale që të përdoret në menyrë sa më efikase në sistemin e transportit 

publik, sidomos atij ndërurban. Lokacioni aktual i stacionit të autobusëve sipas vlerësimeve 

tona nuk është i duhuri, pasi që ai gjendet në brendësi (thellë) në qytet, dhe kështu që me 

propozimin e disa linjave urbane propozojmë që të zhvendoset lokacioni i tij në rrugën e cila 

lidhë qytetin e Ferizajt me Prishtinën dhe Gjilanin, ku janë edhe shkollat e mesme afër. 

Në figurën e mëposhtme është paraqitur lokacioni aktual i stacionit të autobusëve. 

 

 
 

Figura 5. 6. Lokacioni i stacionit të autobusëve 

 

 

 

Stacioni i Autobusëve 
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5.5. Vendndaljet e autobusëve 

 

Faktor tjetër që ndikon në përformancën e transportit publik është edhe gjëndja e vend-

ndaljeve të autobusëve si dhe pritoreve të cilat janë prezente aty në trafikun urban. Kështu që 

në kuadër të këtij porpozimi duhet marrë parasyshë edhe ky faktor pasi që ndikon në masë të 

madhe në kualitetin e transportit publik. Vend-ndaljet në këtë propozim duhet që të jenë të 

shënjëzuara dhe në lokacione ku është me e përshtatshme dhe me e kërkueshme që të kemi 

vend-ndalje, përveç kësaj duhet që edhe pritoret të jenë në gjendje të mirë në menyrë që aty 

udhëtarët që presin të kenë kushte komode. 

Pra në figurën e mëposhtme kemi paraqitur sinjalizimin vertikal dhe horizontal prezent në 

vendndalje të autobusëve brenda qytetit të Ferizajt e po ashtu edhe në zonat periferike ku 

përshihet transporti publik.  

  
 

Figura 5. 7.Propozimi i vendndaljeve të autobusëeve 

Në vazhdim do të paraqesim një propozim të një autore në lidhje me pritoret për qytetin e 

Prizrenit, ku të tilla propozojmë edhe tek rasti i ynë studimor. Pra vendndaljet propozohet që 

të jenë me të gjitha elementet e nevojshme në menyrë që të realizohet tranpsorti sa më i 

sigurtë dhe sa më kualitativ. 
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5.6. Përfshirja e përsonave me nevoja të veçanta dhe nënave me fëmijë në vendndalje 
të autobusëve 

 

 

Në figurën e mëposhtme e kemi marrë një shëmbull se si do të duke t instalimi i një 

platofrme të tillë dhe si do të shfrytëzohet ajo nga përsonat të cilët kanë nevojë. Gjithmonë 

duhet pasur parasyshë që një platformë e tillë e lehtëson qasjen në autobus edhe për përsonat 

të cilët kanë probleme me të vogla në të ecur, për shembull tek përsonat të cilët nuk mund të 

ecin në lartësi të shkallëve e të tilla, pra platforma e rrafshët e lehtëson në shumë aspekte dhe 

për shumë kategori qasjen në autobus. 

 

 
 

Figura 5. 8.Qasja për përsona të moshuar 

 

Në sistemet e avancuara të sistemeve transportuese duhet të kemi gjithmonë parasyshë 

përfshirjen e të gjitha kategorive të shoqerisë, në menyrë që të mos ndikojmë në 

pamundësimin e qasjes për një kategori të caktuar. Kur jemi në këtë pikë edhe në këtë 

propozim jemi fokusuar që të ofrojmë sherbime për të gjitha kategoritë e shoqerisë pra edhe 

për përsona me nevoja të veçanta të cilët kanë nevojë për një qasje me ndryshe në krahasim 

me personat e tjerë. 
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6. POLITIKA E TARIFAVE DHE SISTEMI I BILETIMIT 

 

Element shumë me rendësi kur propozojmë elemente të transportit pubik është edhe pjesa 

ekonomike dhe financiare e funksionimit të sistemit. Jemi deshmitarë që asnjë sistem nuk 

mund të funksionoj si duhet nese nuk e planifikojmë edhe aspektin e funksionimit ekonomik 

të atij sistemit, kështu qe edhe në këtë propozim i kemi kushtuar rendësi të lartë edhe 

politikave të tarifave dhe sistemit të biletimit të sistemit të propozuar të transportit publik në 

qytetin e Ferizajit. Ky është një element determinues i cili ka ndikim në kualitetin e sistemin, 

përdorimin dhe shfrytëzimin e sistemit nga qytetarët dhe në shumë elemente të tjera të 

rendësishme. 

Gjatë mbledhjes së të dhënave kemi parë që çmimi është një faktorë mjaftë determinues në 

kuadër të treguesve nga aspekti i udhëtarëve dhe konsiderohet një element determinues pasi 

që gjendja financiare në vendin tonë nuk është në gjëndjen e duhur.  

Duke u nisur nga kjo, duhet të i kushtojmë rendësi të lartë edhe politikave të tarifave të 

transportit publik dhe po ashtu edhe sistemit të biletimit.  
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Figura 6. 1.Financimi i transportit publik 

Burimi: https://www.google.com/imgres?imgurl=https%3A%2F%2Fi.guim.co.uk%2Fimg%2Fmedia  
 

 

Tarifat duhet të jenë të atilla që të mbulojnë shpenzimet në menyrë të kënaqshme dhe të 

mos behen barrë e papërballueshme për udhëtarin në anën tjetër. Për këtë arsyje në këtë 

sistem të transportit publik propozohet që çmimi për një biletë të jetë 0.40 Euro, e cila do të 

konsiderohej si e përballueshme për qytetarët. Ky çmim konsiderohet si mjaftë i përshtatshëm 

për standardin e jetës në Kosovë, duke u bazuar edhe në disa qytete të tjera të Kosovës dhe po 

ashtu duke pasur parasyshë që gjatë mbledhjes së të dhenave kemi parë që qytetarët i 

kushotjnë rendësi mjaftë të madhe çmimit të biletave kur deshirojnë që të përdorin transportin 

publik. 

 
 

Figura 6. 2.Ekuilibri në mes të aftësisë ekonomike të qytetarëve dhe çmimit të biletës 

 

https://www.google.com/imgres?imgurl=https%3A%2F%2Fi.guim.co.uk%2Fimg%2Fmedia
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Është jetike që të krijojmë ekuilibrin ndërmjet çmimit të biletës për transport publik dhe 

aftësisë ekonomike të qytetarëve, pasi që nese e humbim këtë ekuilibër atëhere do të kemi 

përdorim të ulët të transportit publik dhe kështu nuk do të mundim të arrijmë qëllimin. 

Mirëpo nuk duhet harruar edhe ekuilibri edhe ndërmjet çmimit të ofruar dhe kufirit minimal 

ekonomik që i nevojitet sistemit për funksionalizim dhe veprim. Pasi që edhe ky është një 

aspekt jetik në kuadër të sistemit të transportit publik.  

 

6.1. Sistemi i biletimit 

 

Përveç aspektit financiar, duhet pasur parasyshë edhe sistemin e biletimit dhe menyrën e 

organizimit të kësaj pjese në sistemin transportues publik, pasi që edhe kjo është një fazë 

mjaftë komplekse e cila kërkon analizë dhe qasje profesionale. Biletat propozohen që 

fillimisht të jenë bileta jo të integruara, duke pasur parasyshë madhësinë e qytetit dhe hapat 

fillestarë të implementimin dhe më vonë është mirë që të analizohen edhe metoda me të 

avancuara të biletave të integruara me kalimin e kohës. 

 

Në sistemin e propozuar planiifkohet që të kemi dy lloje të biletave :  

1. Bileta një drejtimeshe *(për një itinerar të levizjes), 

2. Bileta mujore . 

 

Mënyra e pagesës fillimisht të jetë në mënyrë “Cash” në autobus, pra të dorëzohen tek 

përsoni i autorizuar dhe të pajisen udhëtarët me bileta. Më kalimin e kohës dhe me rritjen 

eventuale të numrit të shfrytëzuese është e nevojshme që të implementohen forma me të 

avancuar të pagesës dhe menyra me të avancuara të biletimit. Kjo është një fazë mjaftë e 

avancuar e projektit dhe e implementimit. Për këtë arsye në këtë pjesë vetëm po e përmendim 

si nevojë e patjetërsueshme e së ardhmes që të thjeshtësohen procedurat e pagesës dhe të 

biletimit në mënyrë që të kemi një proces më të thjeshtë. 

Një element shumë me rëndësi gjatë implementimi të këtij sistemi është edhe aspekti i 

kontrollimit të funksionimit të sistemit, pra që të bëhët kontrollimi nga ana e përsonave të 

autorizuar për pajisje me bileta të udhëtarëve, për menyrën se si po funksionon sistemi dhe 

elemente të tjera, në menyrë që të mos kemi keqpërdorime dhe të identifikohen mangesitë dhe 

leshimet në menyrë që ato të eleminohen dhe të përmirësohet sistemi në pëgjithësi. 
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7. TRANSPORTI I UDHËTARËVE DHE SHERBIMET E TAKSIVE 

 

Në sistemin e propozuar për transportin publik në komunën e Ferizajt, do të trajtojmë me 

seriozitet taksitë brenda hapësirës komunale të Ferizajt, në menyrë që ata të kontribuojnë në 

përmirësimin e kushteve të trafikut dhe transportit e jo të shfaqin problematika të natyrave të 

ndryshme për transportin publik brenda hapësirës komunale të Ferizajt. Në këtë propozim sa i 

përket taksive, jemi fokusuar në rigorizitetin në raport me taksit ilegal, pra që të mos kemi 

nën kontroll të sistemit taksitë e sidomos të ngurrojmë që të merremi edhe me taksitë ilegal të 

cilët ndikojnë në çrregullimin e sistemit të transportit publik.  

Esenciale në kuadër të funksionimit sa më të mirë të sistemit të propozuar, është që të jemi 

në dijeni në raport me numrin e lejeve të taksive të leshuara në raport me kërkesat, pasi që kjo 

duhet të jetë në raport me kerkesat që të kemi një ekuilibër ndërmjet kerkesave për taksi dhe 

numrit të taksive.  

 

Figura 7.1.Ekuilibri në mes të kerkesës për taksi dhe numrit të taksive 
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Kur jemi në këtë pikë, është e nevojshme që të shohim se për qytetet apo vendet e tjera 

se si funksionon një gjë e tillë, në menyrë që sistemit tonë të propozuar të transportit urban 

të i japim ngjyrimin profesional edhe në trajtimin e taksive, dhe jo vetëm taksive por edhe 

të gjitha elementeve apo karakteristikave të cilat në një formë apo në formën tjetër mund të 

ndikojnë direkt në kualitetin e sherbimeve të transportit publik.  

Më poshtë do të paraqesim për disa raste konkrete, si në Kroaci dhe Serbi se si bëhët 

lëshimi i lejes për taksi, respektivisht i numrit të lejeve në raport me kerkesat dhe nevojat 

për taksi, padyshim se tek procedurat duhet pasur parasyshë që secili shtet i ka procedurat 

e tij administrative dhe legjislative të leshimit të lejes për taksi. Ne duhet të cekim se këtë 

po e trajtojmë vetëm në aspektin e numrit të lejeve të leshuar të taksive brenda një hapësire 

të caktuar dhe brenda një periudhe të caktuar kohore.  

Nëse flasim për Kroacinë numri i licencave të taksive ndryshon nga një qytet në tjetrin 

duke qenë se legjislacioni kombëtar u lejon atyre të lëshojnë licenca sa të dëshirojnë. Qasja 

në treg në sektorin e taksive është jashtëzakonisht e vështirë për shkak të rregulloreve të 

ndryshme të aplikueshme dhe konkurrencës kufizuar nga  masat e marra në nive lokal për 

të ruajtur statusquo-në17. 

 

Nëse i shikojmë vendet tjera se si e kanë të rregulluar këtë çështje shohim se nuk është e 

rregulluar ndryshe me ndonjë udhëzim të veçantë për qytete të ndryshme parashihet që në 

ato pjesë që kanë mbi 100.000 banorë, për të fituar numrine përcaktuar të lejeve taksi 

numri i banorëve pjesëtohet me 400. Kurse për vendet memë pak se 100.000 banorë, për të 

fituar numrin e përcaktuar të lejeve taksi numri i banorëve pjesëtohet me 

600.(Popović,2019) 

 

Nga ajo që e kemi paraqitur me lartë, shohim se edhe tek rasti i jonë i hulumtimit duhet 

aplikuar me pjestim të numrit të caktuar të banorëve në menyrë që të funksionoj sistemi i 

taksive në komunën e Ferizajt ashtu siç duhet, dhe të mos kemi numër shumë të lartë tepricë 

të taksive sidomos brenda zonës urbane, pasi që kështu ndikojmë që të rritet fluksi dhe numri 

i automjeteve që qarkullojnë në rrugë. 

 

 

 
17

Study on passenger transport by taxi, hire car with driver and ridesharing in the EUhttp://www.astrid-

online.it/static/upload/2016/2016-09-26-country-reports.pdf 

 

http://www.astrid-online.it/static/upload/2016/2016-09-26-country-reports.pdf
http://www.astrid-online.it/static/upload/2016/2016-09-26-country-reports.pdf
http://www.astrid-online.it/static/upload/2016/2016-09-26-country-reports.pdf
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7.1. Propozimi në lidhje me eleminimin e problemit të parkingjeve për taksitë në 

sistemin e propozuar të transportit publik në komunën e Ferizajt 

 

Në kuadër të kësaj analize, propozimi ka të bëj edhe me zgjidhjen e problemit të 

parkimit për taksi, pasi që shumë prej tyre parkohen në zona të ndaluara kështu duke ndikuar 

në tollovi në trafik dhe duke ndikuar në uljen e nivelit të shërbimit në udhëkryqe dhe në rrugë 

në përgjithësi. Për këtë arsyje, me qëllim që të eleminojmë këtë problem do të propozojmë që 

të gjendet një hapësirë e përshtatshme për taksi, të cilët do të akomodoheshin në atë pjesë e 

cila pjesë do të jetë edhe me lokacion strategjik ku është kërkesa më e lartë për taksi, në 

menyrë që taksitë të gravitojnë sa më pak qendren e qytetit, mirëpo të gravitojnë më shumë 

rrugët tranzite të cilat mund të shfrytëzohën për të derguar pasagjerë apo udhëtar në zonat 

përiferike apo në zonat rurale. 

Propozimi i ynë në lidhje me këtë çështje është i fokusuar në lokacionet e qendrimit të 

taksive, ku do të kemi një shpërndarje të tyre në rrugët hyrëse-dalëse të qytetit në menyrë që 

të mos kemi levizje të panevojshme të tyre nga zona të papërshtatshme.  

 

Figura 7.2.Pozicionet e propozuara të qendrimit të taksive 
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Pra me anë të kësaj forme, do të stabilizohet në një menyrë mjaftë efektive prania e taksive 

dhe do të vendosej një rregull me atraktiv sa i përket taksive, pra në këto zona do propozohet 

të ndërtohet ndonjë shirit i veçantë si parkim paralel gjatësor për taksi, apo të shfrytëzohet 

ndonjë hapësirë ekzistuese e cila do të mund të shfrytëzohej si parking për taksit. Kjo më 

pastaj të inkorporohet me një linjë urbane e cila do të përshkonte qytetin apo qendren e qytetit 

me zonat apo lagjet periferike. Me anë të kësaj do të ndikonim që të zvogëlonim numrin e 

veturave të cilat e frekuentojnë qendren e qytetit, pasi që fokusi i ynë është që me anë të 

transportut publik të zvoglëlojmë numrin e automjeteve në qyttet, dhe po ashtu të 

promovojmë edhe menyra të tjera të transportit të cilat ndikojnë për të mirë tek qytetarët.  

 

Në figurën e paraqitur më poshtë kemi paraqitur zonën e cila planifikohet të përfshihet nga 

linja e transportit publik urban, dhe lokacionet e propozuara të stacionimit të taksistave, pra 

qëllimi është që të kemi një koordinimin ndermjet transportit urban dhe taksistave, pra që 

udhëtarët të mund të përdorin këto dy forma me qëllim të arritjet së objektivave të tyre deri në 

lokacionin apo destinacionin se ku deshirojnë të shkojnë. 

 
 

Figura 7.3.Hapësira e përfshirë nga transporti urban 

Pra udhëtari i cili gjendet në një zonë periferike të qytetit dhe deshiron të shkoj në zona 

rurale nga ana e kundërt, ai mundet të shfrytëzoj transportin publik deri tek lokacioni i 

taksistave dhe më pastaj të përdor taksin për të udhëtuar drejt destinacionit.  
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Figura 7.4.Procesi i transportit brenda hapësires urbane dhe nderurbane 

 

Në kuadër të propozimit tonë i kemi dhënë shumë vemendje përshtatjes së parametrave të 

transportit publik në menyrë që të kemi përshtatje të elementeve dhe që qytetari të ketë 

mundësi që të kryej udhëtimin apo të shkoj në destinacionin e deshiruar pa hasur në 

probleme.  

Pra kjo nënkupton që të kemi vendosje logjike të nderlidhjes ndermjet transportit urban 

dhe taksive, kjo është shumë e rendësishme për qytetarët që deshirojnë që të udhëtojnë nëpër 

zonat rurale me taksi.  

Pse është kjo shumë e rendësishme, mund të jetë një pyetje e logjikshme në këtë kontekst. 

Përgjigja në këtë pyetje është që fokusi i ynë si planer është që të mos e ngarkojmë qendren e 

qytetit me taksi, pasi që taksitë do të perqendrohen në zonat pak më periferike në menyrë që 

të kemi një shkarkim të trafikut në pjesën qendrore të qytetit kështu do të ndikojmë që të kemi 

edhe përformancë me të mirë të transportit urban. Me këtë përformancë të mirë do të kemi 

përdorim me të lartë të transportit publik dhe kështu do të përmirësohen kushtet e levizjes. 
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8. DOKUMENTACIONIT MBËSHTETËS PËR IMPLEMENTIM TË 

SISTEMIT 

 

Pasi që kemi dhënë propozimet konkrete në lidhje me transportin publik në komunën e 

Ferizajt, në këtë pjesë do të paraqesim dokumentacionin mbeshtetës për implementimin e 

sistemit të propozuar të transportit publik në këtë qytet. Pra këtu trajtohe aspekti  administrativ 

i aplikimit të sistemit të propozuar,  

8.1. Dokumentacioni mbështetës për implementimin e sistemit të transportit 
ndërurban 

Sa i përket kësaj forme të transportit duke e pasur parasysh që përgjegjëse është  

Ministria e Mjedisit, Planifikimit Hapsinor dhe Infrastrukturës  do e trajtojmë në formë të 

shkurtër me qëllim të informimit më të mirë për mënyrën dhe hapat e duhur për tu pajisur 

me licencë. Në foton e mëposhtme (fig.8.1) shihet forma e aplikacionit që duhet plotësuar 

për këtë qëllim. Përveç të dhënave të kompanisë si: numri i biznesit, emri i biznesit, 

adresa, adresa e zyrës, adresa e parkingut, adresa e servisit, telefoni, e-maili, lloji i 

licencës. Në pjesën e fundit plotësohen të dhënat që i përkasin menaxherit të biznesit. Së 

bashku me këtë aplikacion duhet të bashkëngjiten edhe dokumentacioni i kërkuar sipas 

ligjit dhe udhëzimit administrativ mbi licencimin. 
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Figura 8. 1.Formulari i aplikimit për licencim 

 

Më poshtë është paraqitur një model i licencës (fig. 8.2) e cila merret pasi që biznesi ka 

aplikur në formen që e diskutuam më lartë. Në këtë dokument janë të përshkruar të  dhënat e 

biznesit dhe e dëshmojnë që kjo e fundit është e pajisur me licensë përushtrimin e  

veprimtarisë së transportit rrugor të rregullt të udhëtarëve me autobus dhe transport të lirë 

brenda Kosovës. 



PUNIM DIPLOME 

Bsc. Agon Kamenica Page 

100 

 

 

 

 

Figura 8. 2.Licenca për ushtrimin e veprimtarisë së transportit rrugor 
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Në momentin që pajisemi me licensë nuk ka përfunduar e tërë puna. Kjo pasi që pas saj 

duhet të bëhet aplikimi për certifikatë të autobusit bazuar në licensë. Formulari  për këtë 

qëllim (fig. 8.3), përmban të dhënat për operatorin, të dhënat për autobusin. Këtij aplikacionit 

ia bashkëngjesim fletëpagesën prej 50€, fotokopjen e librezës (të vërtetuar), certifikatën e 

vjetër (nëse disponon), fotokopjen e kartonit të kontrollimit teknik (jo më të vjetër se 6muaj), 

fotokopjen e polises së sigurimit. Në fund të aplikacionit janë të dhënat për menaxherin. 

 

 
 

Figura 8. 3. Formulari për aplikimin për certifikatë të autobusit 
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Pasi të ketë përfunduar aplikimi sigurisht pritet paisja me certifikatë të autobusit, nëse i 

plotëson kushtet për një gjë të tillë. Forma e kësaj certifikate është dhënë në pjesën e më 

poshtme me të dhënat kryesore për autobusin (fig.8.4). 

 

 

Figura 8. 4.Certifikata e autobusit 
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Nëse për çfarëdo arsye bëhet kthimi i certifikates së autobusit plotësohet formulari i 

mëposhtëm (fig. 8.5) me të dhënat për: operatorin, autobusin, menaxherin. Sigurisht, këtij 

aplikacioni i’a bashkangjesim edhe certifikatën e vjetër. 

 

Figura 8. 5. Formulari për kthimin e certifikatës së autobusit 

 

Siç theksuam më lartë në komunën e Ferizajt ka një numër mjaftë të madh të taksive të 

cilët funksionojnë dhe janë të pajisur me leje pune në bazë të rregullores për auto-taksi dhe 

ligjit për transportin rrugor, transport publik të udhëtarëve në territorin e qytetit të Ferizajt. 

Drejtoria e Shërbimeve Publike dhe Emergjencë konkretisht sektori i transportit rrugor 

merret me pajisjen dhe kontrollimin e palëve me leje pune për taksi. 

 

 



Punim Diplome 

Bsc. Agon Kamenica Page 104 

 

 

Me leje pune mund të pajisen personat fizik apo personat që posedojnë vetëm një automjet 

dhe subjektet juridike apo firmat (operatorët) të cilët duhet t’i posedojnë së paku 5 automjete. 

Për marrjen e pëlqimit për regjistrimin e kësaj veprimtarie automjeti duhet të jetë në 

gjendje të rregullt dhe i plotëson të gjitha kushtet e parapara ligjore. 

Fillimisht zyrtari për transport i njoftojnë palët të cilët do të ushtrojnë veprimtarin e 

transportit taksi me dokumentacionin e nevojshëm, pas kompletimit të dokumentacionit 

zyrtari për transport ju jep aplikacionin me të cilin aplikojnë për pajisje me leje për ushtrimin 

e veprimtarisë së transportit të udhëtarëve taksi. 

Taksitë në një menyrë apo në menyrë të tjetër shpesh herë janë shkaktarë të zënies së 

hapësirave publike jo të destinuara për ta, kështu që ata janë elemente të cilët karakterizojnë 

veshtirësi në shumë raste, prandaj trajtimi i tyre dhe inkorpoorimi i tyre me sistemin e 

transportit publik është një element i cili duhet të merret parasyshë në të gjitha fazat e 

planifikimit dhe të projektimit të linjave transportuese dhe të menaxhimit të transportit publik 

në një hapësrë të caktuar. 

 

Figura 8. 6. Aplikacion për taksi 
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Gjithashtu pala pas përgatitjes së gjitha dokumenteve dhe pas aplikimit për leje të punës, 

është i detyruar që të bëjë kërkesë për kontrollimin e veturës se a i plotëson kushtet për 

kryerjen e transportit publik të udhëtarëve taksi komfort rregullores dhe ligjit të transportit.  

Kësaj kërkese i’a bashkëngjis këtë dokumentacion: 

 Fotokopjen e certifikatës së regjistrimit të automjetit, 

 Fotokopjen e patentë shoferit,i cili nuk mund të jetë më i ri se 5 vite, 

 Fotokopjen e letërnjoftimit, 

 Dëshminë mbi pagesën e shpenzimeve në shumë prej 10 euro. 

 

Inspektori për transport rrugor pas pranimit të kërkesës së operatorit taksi del dhe e 

kontrollon veturën se a i plotëson të gjitha kushtet në bazë të rregullores dhe ligjit për 

transport. 

Pas plotësimit të gjitha kushtëve Inspektroi i lëshonë një procesverbal për t’u pajisur me 

leje pune. Këtë procesverbal e kemi paraqitur në vazhdim me anë të fotografisë, pra ku 

shohim se si përmes këtij dokumenti identifikohet vetura e caktuar dhe po ashtu potencohet 

se ajo si duhet të duket dhe a i plotëson kushtet që të bëj transportin e udhëtarëve si taksi. 

 

Figura 8. 7. Inspektoriati për transport rrugor 
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Me qëllim që të paraqesim këtë proces, pra procesin e identifikimit të kandidatit potenciat 

për të realizuar transportin e udhëtarëve, në vazhdim do të paraqesim edhe me anë të 

fotografive procesin e identifikimit dhe verifikimit të automjetit të caktuar i cili ka aplikuar 

për të u pajisur me leje të taksit. Ky proces duhet që të jetë korrekt dhe real, pasi që me anë të 

kësaj duhet që të sigurojmë që veturat që kryejnë sherbimin e transportit të udhëtarëve në 

qytetin e Ferizajt të i plotësojnë kushtet e parapara dhe që transporti i udhëtarëve të bëhët në 

menyrë sa më të sigurtë. 

Edhe ky proces, sikur shum procese të tjera padyshim që ndikojnë në kualitetin e 

transportit publik, pasi që edhe taksitë e kanë pjesën e vet të ndikimit në cilësinë e sistemit 

transportues publik, prandaj në propozimin tonë konkret kemi analizuar edhe problemin e 

taksive dhe do të japim propozime konkrete në lidhje me taksitë dhe veprimtarinë e tyre në 

komunën e Ferizajt. 

   

   

Figura 8. 8.Inspektimi i automjetit të një operatori nga inspektoriati i trafikut 
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Pasi që kryhet procedura e inspektimit, inspektori në fjalë lëshon proces verbalin për t’ia 

mundësuar palës pajisjen me lejen e punës.  

Pas që pala merr procesverbalin për plotësimin e kushteve higjieno-sanitare nga 

inspektorati i transportit rrugor fiton të drejtën të aplikoj për leje pune për ushtrimin e 

veprimtarisë së udhëtareve taksi. 

 

 

 

Figura 8. 9.Leje për kryerjen e transportit publik 
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9. PËRFUNDIMI 
 

 

 

Në këtë punim diplome kemi analizuar transportin në komunën e Ferizajit, si dhe po ashtu 

kemi shtjelluar në aspekte të ndryshme elemente dhe karakteristika të cilat nderlidhen me 

transportin në këtë komunë. Fokusi i ynë ishte që të paraqesim gjëndjen ekzistuese me anë të 

numërimeve në terren dhe paraqitjes së elementeve të tjera në terren. Pas analizës së gjendjes 

ekzistuese, kemi dhënë edhe propozimet adekuate të cilat e kanë qëllimin e përmirësimit të 

kushteve të qarkullimit sa i përket transportit urban. Aktualisht ka mungesë të transportit 

urban në këtë komunë, së fundmi komuna ka dhënë një projekt propozim të cilin po ashtu e 

kemi analizuar dhe kemi dhënë edhe projekt propozimin tonë i cili është ndertuar mbi analizë 

të mirëfillt profesionale. 

Në këtë hulumtim kemi parë një mori të detajeve me anë të të cilave kemi ardhur edhe në 

propozimin tonë, ku propozimi i ynë ka për qëllim që të ofroj sherbime dhe kushte të mira 

për të gjithë pjesëmarrësit në transportin urban dhe urbano periferik në qytetin e Ferizait. Nga 

kjo kemi dalur me rezultate konkrete ku i kemi paraqitur në kapitullin e 4. Pra kjo do të thot 

se ne me anë të këtij hulumtimi kemi dalur me rezultate konkrete të cilat do të ndikojnë në 

përmirësimin e levizjes në kët komunë. 

Komuna e Ferizait ka karakteristikë mjaftë të veçantë, pasi që ka një mori vendbanimesh 

të cilat janë afër qytetit dhe kemi tentuar që të i përfshijmë të gjitha këto vendbanime, që të 

krijohet një terësi logjike dhe e përshtatshme kur udhëtarët deshirojnë që të frekuentojnë 

qytetin e Ferizait. 
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Rekomandime  
 

 

Në këtë hulumtim kemi ardhur edhe në disa rekomandime me anë të të cilave synohet që 

të përmirësohet transporti publik në komunën e Ferizait. Këto rekomandime kanë rrjedhur si  

pasojë e një analize profesionale të ndertuar mbi baza reale dhe të dhëna të sakta të marrura 

në terren. Këto rekomandime do të i paraqesim më poshtë:  

 

 Projektimi i rrjetit të transportit urban dhe urbano periferik për qytetin e 

Ferizajit. Me anë të këtij projektimit, synohet që qyteti i Ferizait dhe zonat 

përreth të nderlidhen nga një sistem i qendrueshëm i transportit.  

 Implementimi i projektit, respektivisht aktivizimi i transportit publik urban dhe  

urbano periferik në këtë qytet. 

 Koordinimi i linjave transportuese me elementet e tjera përcjellese etj  

 Sherbimi i taksive dhe aplikimi i tyre me qëllim të koordinuar me transportin 

publik të udhëtarëve.  

 Ndërlidhja e zonave periferike urbane me qytetit me anë të një sistemi transporti 

publik mirë të organizuar nga të gjitha aspektet funksionale.  

 Sistem të organizuar mirë të biletimit, me qëllim të lehtësimit të këtij procesi si 

dhe aspekti i tarifës të jetë në atë menyrë i përballueshëm për qytetarët si dhe 

për komplet sistemin transportues i favorshem nga aspekti ekonomik. 
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